

జియోకెయి

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 35]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 49]



వైద్యరథాదు లేఖ

- * తిమ్మా రెడ్డికి మంత్రిత్వం? - వాయిల్ పాడు ఉపఎన్నికలో పోటీ
- * బ్రహ్మానంద రెడ్డి ఢిల్లీ వెళ్లుతాడనుటకు ఇదొక బలవత్తర కారణమా?
- * కృష్ణజిల్లా కాంగ్రెస్ రద్దు ఆలోచన

శ్రీ తిమ్మా రెడ్డికి రాష్ట్రంలో మంత్రి పదవి లభించుటకు యిక్కడ రాజీయ వర్గాలలో గట్టి వచంతులు యుంటుంటారు. శ్రీ బ్రహ్మానంద రెడ్డి గారు, కామరాజు పతకం పొంద, వచ్చే జనవరి నెలలో అతిలభావత కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిగా ఢిల్లీ వెళ్ళడం తప్పదును గూడా యిక్కడ విశ్వ సింహ బంధువు. శ్రీ బ్రహ్మానంద రెడ్డి గారు ఢిల్లీ వెళ్ళడం ఉత్తరాఖండా అయిన పట అది యింత ప్రయోజనకరం అన్నది వేరు విషయం. కానీ వారు ఢిల్లీ వెళ్ళడం వల్ల సంజీవయ్యగారి పట్టి పురోగమనానికి అది యింతగానే తోడ్పడగలదని ఇక్కడ మంత్రి పదవియే ప్రధాన విషయం. ఈ సమాధానానికి ప్రతిబలంగా సంజీవయ్యగారు యిక్కడ రహస్యేనీ పుంతులూ బ్రహ్మానంద రెడ్డి ముఖ్యమంత్రిత్వ స్వీకారానికి ఇది అనాటి పరిస్థితులలో (1967 లో)

యింతవరకు సాధ్యం అనే విషయమై యిప్పటి నుంచి డి.బో.గానాల అనవరం. బ్రహ్మానంద రెడ్డిగారు ఢిల్లీ వెళ్ళటమే తాయిమయితే, తిమ్మా రెడ్డిగారు వారిస్థానే రాష్ట్రంలో మంత్రిగా రావడము అచారే. వారి స్వంత నియోజకవర్గంలో ఎన్నిక కావాలో గెలిచి లై-ఎలక్షన్ తెచ్చుకుంటున్నారని, వారి వాయిల్ పాడు నియోజక వర్గంలో లై-ఎలక్షన్ కాకుండా జనవరిలో, బీవీ సేకర్స్ కాంగ్రెస్ తర్వాత నామినేషన్లు రాసున్నాయి. వారు అ లై ఎలక్షన్ లో కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిగా తిరిగి పోటీ చేయడానికి సిక్కులు అనుకుంటున్నారని. వాటిలో అభ్యర్థన వచ్చి తన అభ్యర్థి త్యానికి అర్హుడనవునని తెలిసి గూడా వారు లై ఎలక్షన్ కాకుండా తయారవుతున్నారు. అంటే యీ వాటిలో అభ్యర్థన వచ్చి రాజీనామా - కొరవ 6 వ కేటీఆర్

శ్రీ సంజీవయ్య భవిష్యత్తు

కేంద్రంలోవుండకుండా రాష్ట్ర రాజకీయాలకు రావలసిందిగా స్వవర్గీయుల ఆహ్వానం? కాంగ్రెస్ కార్యదర్శులుగా పట్నాయక్, రాజగోపాలకౌలు

శ్రీ సంజీవయ్యగారు కేంద్రంలో మంత్రి గావడం తాయిమేనా? మొన్న 1 కేడి ప్రాచారాచార్యుల వద్దను శ్రీ సంజీవయ్య గారినుండి సమాధానం రాబట్టుకును ప్రతికా విలేజరులు వివరాలను తెలుసుకున్నారు. "మీరు కేంద్ర కార్యకమంత్రి అవుతారని, కొందరు వచ్చే గుంటూరు జిల్లా పార్లమెంటు నియోజక వర్గం వల్లం పొందేవారు" అన్నాడు ఒక విలేజరు. "మంత్రిగా మీ ప్రమాణస్వీకారం యిప్పుడు?" అని ఒక విలేజరు ప్రశ్నించారు. "జనవరి 8 లేదా" అని మరొక విలేజరు సమాధానం చెప్పాడు. "కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులుగానే ఉంటా, మంత్రిత్వాన్ని గూడా స్వీకరించవలసిందిగా ప్రధానికొరకే, మీరు ఒప్పుకోలేదా?" అని మరొక విలేజరు ప్రశ్నించారు. ఎవరెన్ని అడిగినా, ఎంత డొకరినైనా అడిగినా, శ్రీ సంజీవయ్యగారినుండి సోదీనిండా సవ్యత వచ్చి, జవాబులేదు. అట్టే రాజమండ్రి సీపీఎం యిల్లు వ్యవహారంలో గూడా శ్రీ సంజీవయ్యగారి అభిప్రాయం తెలుసుకోవాలని ప్రయత్నించి, విలేజరులు వివరాలను తెలుసుకున్నారు.



రాష్ట్రానికి ఆహ్వానం

కేంద్రంలో శ్రీ సంజీవయ్య మంత్రి అయ్యేది లేనది లేక ముందే ఒక వేళ ప్రధాని మంత్రిగా పిలిచినా, స్వీకరించకుండా, రాష్ట్ర రాజకీయాలకు రావలసిందిగా, ఇప్పుడున్న శ్రీ సంజీవయ్య అనుయాయులు వారిని అభ్యర్థిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది. అటు ప్రధానినుండి ఆహ్వానం

రాజమండ్రి, రాష్ట్ర రాజకీయాలకు పోవాలనే తన సంకల్పాన్ని వారికి చెప్పి వేయవలసిందిగా, శ్రీ సంజీవయ్యను వారి అనుయాయులు కోరినట్లు గూడా, ప్రాచారాచార్యులలో నవంత్రిగా ఉన్నది. శ్రీ సంజీవయ్య ఇంకా ఆంధ్రప్రదేశ్ శాసనసభ సభ్యుడే. కాని శ్రీ సంజీవయ్య అంత త్యాగాన్ని చేయలేదని చెప్పలేము; కాని ప్రధాని అంతబోడు పిలిచినపుడు నిరాకరించలేకపోవచ్చు. అదీగాక, ప్రస్తుత పరిస్థితిలో రాష్ట్ర రాజకీయాలలో పునః ప్రవేశం చేసి అవకాశాన్ని అగ్రనాయకులు శ్రీ సంజీవయ్యకు కల్పించకపోవచ్చు. శ్రీ సంజీవయ్య రాష్ట్ర రాజకీయాలకు రావడమంటే, శ్రీ సంజీవయ్య ప్రత్యేక వర్గ వాయుకుగా వ్యవహరించవలసివుంటుంది. అది వారికెంత సమ్మతకరమా మనకు తెలియదు. కాని వారు రాష్ట్రం గానీ రాజకీయం గూడా అరిగితే, రాష్ట్ర - కొరవ 7 వ కేటీఆర్

ama

బిస్కా జాల్

అతివ్యాధులకు దివ్యాభిషేకము, అతివైచిత్రమైన వీర్లవారి సమస్తవ్యాధులకు వారణాశిరాతలైన అతివ్యాధిని మొదలంబు నిర్మూలించి, చక్కని ఆరోగ్యమును ప్రసాదించెడు A. M. A. వారి కల్పవృక్షము.

ఈ వైద్యరథము ఈ క్రింది వ్యాధులయందు పువయోగించిన తక్షణమే అకరాగ్నిని దక్కజరచి, అగ్నిదీపము గావించి, అపార వచనము చేసి ఆరోగ్యమును ప్రసాదించి, శీవితమును ఉత్తేజపరచును.

అతివ్రమ (Indigestion) - అగ్నిహీనత్వం (Lack of appetite) అర్చనము (కడుపు ఉబ్బరము) - అనాహము (పేగు మందము) ఉదాభ్రమ (Gas troubles) - పరిణామహం (Gastritis) అన్నప్రవణత (Colic) - అన్నపిత్యము (Heart burn) అతిసారము, అతివ్రవరణములు (Diarrhoea)

అనవసరముగ, అధికముగ ఉత్పన్నమగు సాచక, అకరవ్యవముల నియమితమొనర్చి, అట్టి అధికతవలన కలుగు హలమంటి, అతివ్రమ (Vomiting) ప్రేక్షలు అకరము, మలబ్రష్టములను నిర్మూలించును.

వాడు విధానము - ఔషధము:-

1-2 రెండు, 1/2 టాస్సు నీటితో తేల్చి రోజుకు 3 సార్లు యిములు, వోణా సంతరము వాడవలెను. వాయిలకు వై మోతాదులో 1/2 కాగం వాడవలెను. అన్ని మందులపాపలలోను దొరకును. రీ టైలు వెల : 112 ML. (4-0Z) గల సీసా - చూ. కె-50 న. వై. లా.

కయారు చేయు వాడు:-

A. M. A. Laboratories (P) Ltd., HYDERABAD-16.

డిస్ట్రిబ్యూటర్లు:-

అంధ్ర మెడికల్ ఏజెన్సీస్, ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు

అనుభవమైన మేనేజిమెంటుతో - అభునాతన సౌకర్యములతో - హాయినిగూర్చే వసతి గదులతో - అరితేరిన ఉడిపివారి రుచికరమైన పంటలతో -

హోటల్ శాంతి

కాఫీ-భోజన వసతిగృహం

బృందావనం-నెల్లూరు

While at Nellore Stay at

HOTEL SANTHI

COFFEE - BOARDING & LODGING HOME

(Bhindavanam)

Nellore.

Under efficient management with reconditioned rooms & Palatable dishes.

శ్రీ సంజీవరెడ్డి సోషలిజం!

కామరాజు వ్యవకం, దాని తర్వాత జయ ప్రకాశం వారి నేతృత్వంలో "సోషలిజం" ప్రతిపక్షం చేతనే "సోషలిజం" ప్రతిపక్షం చేశారంటే... సోషలిజంపై నిత్యం కాంగ్రెసు వారు అపదేశం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే...



ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే...

ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే...



మన దేశంలో ఒక చోట వైద్య కేంద్రం మందుల కొరతను విచారించి.

బస్సుల స్వాధీనానికి వర్తించేది, పేపరు మిల్లు అమ్మకానికి అనువర్తించదా?

సోషలిజానికి ఉపనాది అయిన వ్యక్తి జరంతురం నరసింహారావు... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే...

ఒక కాంగ్రెస్ వాది పరిశీలన

అనేకారు. సోషలిజంపై వ్యతిరేకంగా వ్యవహరిస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే...

జెప్పుతున్నారు. కామరాజు యా వంతులనందరికీ విచారకరమైనవార్లను చూపిస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే...

ఆరోకా రాయల్ టాల్క్ పౌడర్ డిలక్స్

మాతృత్వానికి, మరులు గొలుపు పరిమలానికి, వేదాదినిని శారలు, సొంత రక్త వతులు ఈ ఆహార్యమైన రాయల్ టాల్క్ పౌడర్ డిలక్స్ సుడివ యోగించి, వారి సొంత రక్తమును పెంపొందించుకొనుచున్నారు.

విజయా కెమికల్స్, 35, 2 మిన్నరోడ్డు - వరదహారం - మద్రాసు-7.

ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే...

నందువల్ల అమ్మివేస్తానంటాడు. కాని మోటారుబండినూ ప్రభుత్వం స్వాధీనం చేసుకొంటానంటాడు!! దీనినిబట్టి మీరికి ఏవైనా ప్రస్తుత వ్యవస్థలు వస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే... ప్రతిపక్షం చేస్తున్నారంటే...

పాడి పంటల నిలయం నెదర్లాండ్సు

సారవంతమైన రకరకాల కూరగాయలు, అనువకు వాతావరణం, చక్కని నీటి సౌకర్యం వనరులు, అన్నింటినీ కలిపి నిలయం, సుశిక్షణవైన రైతాంగం అనేవి నెదర్లాండ్సు వ్యవసాయానికి వ్యతిరేక ప్రాతిపదికగా వున్నాయి.

సాగునీటిని మెరుగ్గా చేయడానికి బీలు దిక్కింది. పెన్స, టెన్సు, గుడ్డు, మాంసం, కాయగూరలు వగైరా విలువైన ఆహార పదార్థాల ఉత్పత్తికి ఇతర వారిని ప్రోత్సహించింది. నెదర్లాండ్సుకు వరుసగా వచ్చిన టెన్సు, పెన్స, టెన్సు, గుడ్డు, మాంసం, కాయగూరలు వగైరా విలువైన ఆహార పదార్థాల ఉత్పత్తికి ఇతర వారిని ప్రోత్సహించింది. నెదర్లాండ్సుకు వరుసగా వచ్చిన టెన్సు, పెన్స, టెన్సు, గుడ్డు, మాంసం, కాయగూరలు వగైరా విలువైన ఆహార పదార్థాల ఉత్పత్తికి ఇతర వారిని ప్రోత్సహించింది.

కమతాల సంఖ్య విస్తీర్ణం నెదర్లాండ్సులో కమతాల సంఖ్య 170 వేలు. దీనిలో విస్తీర్ణం రీత్యా 25 ఎకరాలది 90 వేలు, 25-50 ఎకరాలది 55 వేలు, 50-125 ఎకరాలది 25 వేలు, 125 ఎకరాలకు పైబడినవి 2000 లకు పైగా ఉన్నాయి. 25 ఎకరాల కమతాలు పక్క పాపానానం. మొత్తం కమతాలలో ఇది సగంగా వున్నాయి. ఈ దిన్న కమతాల మీద పనిచేయడానికి కూరగాయల పాపానం అభ్యుదయం. అందువల్లనే సాంద్ర వ్యవసాయం, వరుసగా అభివృద్ధి చెందింది.

వ్యవసాయ బనాభా 1945 నుండి ఇదే వ్యవసాయ బనాభాలో మామూలు పర్వాయి. రైతునిద్రలు కొరతనున్నప్పుడు కమతాల లభ్యతను నితి విరిగింది. ప్రభుత్వం కోళ్ళు కలిగించుకొని, వీరిలో కొందరిని పరిశ్రమలవైపు మళ్ళించింది. వలసలు ప్రోత్సహించింది. ఇప్పుడు దేశంలోని 430 లక్షల మంది ప్రామితులలోను కూడా 10 మంది మాత్రమే వ్యవసాయంలో వున్నారు. 1970-80 నాటికి వీరి సంఖ్య కూడా 8 గా మారవచ్చు. ఈ మామూలు ప్రతి ఒక్కరికి సగటున లభ్యమయ్యే కమతాల విస్తీర్ణం పెరిగింది. 1960 లో రైతువారికే సగటున 15.5 ఎకరాలు లభ్యమవుతున్నది.

వ్యవసాయ రాబడి ఈనాడు వ్యవసాయ, పారిశ్రామిక కార్మికుల చేత వాల రాబడి సమానంగా వుంది. కాని వారి పనిగంటల కూడా 15-20 వంతులు అధికం. అందువల్లనే వ్యవసాయ బాణీలో సగం మంది పరిశ్రమలవైపు మొగ్గారు. రైతుల రాబడి ఎక్కువైతే తక్కువైతే చెప్పడం కష్టం. కాని కమతాల మేనేజర్లుగా వుంటే వారి సంఖ్య తగ్గుతూ వుంది. సమానంగా పనిచేసి ఏర్పడని సంఖ్య కూడా తగ్గుతున్నది. దీనినిబట్టి యువకులకు వ్యవసాయం అకర్షణీయంగా లేదని, తక్కువ రాబడి అందుకు వారణమని చెప్పుకోవచ్చు.

రైతులవాదా వ్యర్థంధంగాను, క్షుధి తగాదు సహకార సంఘాలు ఏర్పాటు చేసుకున్నారు. వ్యవసాయ దిగుమతి అవసరాల ప్రయ ఏకీకరణలోను, పాడి పరిశ్రమలోను సహకార సంఘాలు రైతుల అభ్యుద్ధానికి ఎంతగానో తోడ్పడ్డాయి. సహకార ప్రాతిపదికపై రైతుల పరపతి కార్మికులు ఏర్పడ్డాయి. తద్వారా వ్యవసాయ వ్యాపారాభివృద్ధి సులభమైంది. అయితే వీరివల్లనే నెదర్లాండ్సులో వ్యవసాయం ఇంతగా అభివృద్ధి చెందినదని భావించరాదు. వ్యాపార రీత్యా దేశం ఉనికి, రైతుల శిక్షణ, విదేశాలలో చక్కని రహదారి వనరులు, ప్రమంగా అభివృద్ధి చెందిన మార్కెటింగ్ వ్యవస్థలు కూడా వ్యవసాయాభివృద్ధికి కీలకంగా వున్నాయి.

విశేషాలు

- * కఠవు నివారణకు కాపలికాల్పపని ప్రారంభించాలని విజ్ఞప్తి
- * కనిగిరి పంచాయతీ వ్యవహారం: కలెక్టరు రాక కల్పించిన సంచలనం
- * పరికుంటపాడు సమితిలో రాజగోపాల్
- * విడవలూరులో డాక్టరుకు వీడ్కోలు

కాపలి కఠవు

పరిషత్తు మల్టీ పర్పస్ పాకళాలలో, హైదరాబాద్ శ్రీ కామవేల రామస్వామి రావు ఆధ్వర్యంలో స్థాపనార్థోత్సవం జరిగింది. మొదటిరోజు కీర్తనలు, స్వామిలు, కవీశ్వర స్రవణస్వామి ప్రస్తుతించారు. వారలకు బాధ్యతలను

పోయాయి. దీక్షకాల వర్తనల వచ్చిన కొద్దిపాటి సీట్లో, రైతులు నానా అవస్థలు వడి తెల్లా ప్రాంతం నుండి వారు తెచ్చిన, తక్కువ వర్ణ వస్తుకావడం చేశారు. కాని తీరా వైద్య వెళ్ళిందాకొనివచ్చితి, చెరువులో సీట్ల ఎండిపోతున్నవి. కొన్ని చెరువుల్లో సీట్ల పూర్తిగా ఎండిపోయి, వైద్య గూడా ఎండిపోతున్నవి. ఇంకా వర్షాలు లేకుంటే పరిపంకమీ సరిగదా, గొట్టమీక గూడా వుండదు. ఇప్పటికే సీట్లో గడ్డి లేక, వసతులు అర్ధాకలితో అల్లాడుతున్నవి.

“ఈ పరిస్థితులను దూది రై తాం గం అయోమయంలో వదిలేస్తుంది. తీవ్రమైన జవాన్ని ఎదుర్కొనువంతు రావచ్చని

వెలిగండ్ల ఎస్. ఐ. ఓ.

హతాస్పరణం

వెలిగండ్ల సమితి సోషల్ ఎడ్యుకేషనల్ ఆర్గనైజరు శ్రీ ఎం. వారాయల రెడ్డి కీ తది మద్దావ్నం కనిగిరిలో గుండె ఆగిపోయి హతాత్మకంగా మరణించారు. ఇతని వయస్సు 42 సంవత్సరాలు. భార్య, 4-2 సంవత్సరాల మూర్తి తిరుపురు మాత్రం కలరు. శ్రీ నారాయణ రెడ్డి స్వస్థానం కర్నూలు జిల్లా జై వచ్చాక వున్నాడు. వెల్లూరు జిల్లాలో వివాహం చేసుకున్నాడు.

వెలిగండ్ల సమితిలోని ఆతని వ్యూహాన్ని గురించిన అతని తొలిక కాయంపై వున్న గుర్తులు ఉంది, అతని ఆత్మ శాంతి ప్రార్థించారు. నారాయణ రెడ్డి శ్రీ మం అంత్వ శ్రీయం నిమిత్తం ఆరోజే ఆతని స్వగ్రామం తీసుకొవబడింది.

—2. నరసింహారావు

గురించి శ్రీయమలు డి. ముప్పారాయ్య, డి. ముప్పయ్య, ఎల్. నరసింహయ్య, పి. ముప్పారావుగారలు మాట్లాడారు. ఈ కాల కేసులందరూ పూర్తిలో వారంపాటు సంఘ సేవచేశారు.

కాపలి మిశ్రణ మా అక్కి వారు కీర్తి వేపులు, బాలకాన్య కళాళం ప్రసిద్ధి పాల్ శ్రీ శ్రీరాం వెంకటభంగారాయ శర్మ ఆధ్వర్యము లో కవి వీర శిరీషులలో ప్రదర్శించారు. ముఖ్యపాత్రధారి శ్రీ శ్రీ. చంద్రమౌలి బాపకరంగానకి చేసిన సేవను గూర్చి; ఇతర పాత్రధారులైన ఎం. గోపాలరావు, వచ్చిపులుసు వెంకటేశ్వర్లు, కుమార్, పి. రమణయ్యగారల సమీపను గూర్చి శ్రీ శర్మ ప్రశంసలను మాట్లాడారు.

నాటి ప్రదర్శనానికి హాజరైన ప్రేక్షకులంతా ఆ బాటకం మరోసారి చూడాలని కుతూహలపడుతున్నారు.

కాపలిని కఠవునుండి కాపాడాలి

వెల్లూరు జిల్లా రైతుసంఘం (కమ్యూనిస్టు) కార్యదర్శి నమ్మకు శ్రీ అల్లంపాటి రామచంద్రారెడ్డి ఈ క్రింది ప్రకటన గావిస్తున్నారు:-

“కాపలి తాలూకాలో కఠవు మాధవలు వ్యవస్థంగా కపవతుతున్నవి. ఈ తాలూకాలో గత ఏడుగుడూ పంచాలలో పంచాలిక ఆధ్వర్యమైన వంతులు వందాయి. ఈ సందర్భంలో గూడా మొదటివైద్య వైద్య ఎండి

కరువతుతున్నది. కాపలి శాశ్వత జమీనివారణకు ప్రయత్నం కాపలి కాల్పపని చేపట్టాలి. తాలూకాలోని ఇతర దిన్నెలన్ని పనులు గూడా ప్రారంభించాలి. తమల సహాయంగా రైతులకు ఎప్పుడూ అప్పు తిచ్చి అనుకోవాలి”.

కనిగిరి వార్తలు

గత 28 తది కలెక్టరు రాకనందంపులో కనిగిరి ఉపకా కొంత సంవలనాత్మకంగా వుండినది. కలెక్టరు రాకనుండి పార సమితి పేరుతో పంచాయతీ ఏర్పాటు అవ్వడం, రామస్వామి రెడ్డి-ల ప్రి రెడ్డి గారలపై ఒక కరవ ప్రతి ప్రచురించబడడం; దానిని అందిస్తూ ప్రత్యేక ప్రకటన వ్రాసి రావడంతో మరొక కరవ ప్రకటన వందడం; ఈ వివరణకే కలెక్టరుగారు వస్తున్నారనే ప్రచారం సాగడంతో, కలెక్టరుగారి రాక మామూలుకంటే ఎక్కువ అసక్తిని కల్గించింది. ప్రాణాన్యాన్ని వహించింది.

కలెక్టరుగారికి డి. పి. వల్ల స్వాగతం యివ్వబడింది. వారు ముందు జిల్లా విద్యా శాఖాధికారి కార్యాలయానికిపోయి, కర్ణాట పంచాయతీ ఆఫీసుకు వచ్చి, దాదాపు మాడు గంటల పేషి రికార్డులన్ని తనిఖీ చేసారు. ఇది మామూలు ఇన్ స్పెక్షన్ గాని దీనికి ప్రత్యేక ప్రాణాన్విత్యం లేదని తేలిపోయింది. కలెక్టరుగారు; జిల్లా పంచాయతీ ఆఫీసుకు శ్రీ కలెక్టరు వచ్చి యెయ్యారు. ఆర్. డి. ఓ. శ్రీ వెంకట రామయ్య, పంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ లక్ష్మి రెడ్డి, ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసుకు శ్రీ కలెక్టరు, శ్రీ రామస్వామి రెడ్డి, శ్రీ పి. సి. వల్లయ్య, మండల కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ బంకయ్య ప్రభృతులతో కలిసి పంచాయతీ అధ్యక్షుల కార్యాలయంలో కలెక్టరుగారు సందర్శించారు. కలెక్టరుగారు మందినీటి బొరువులపై ప్రకటన వచ్చి వున్నది. అది వెలుపు ప్రస్తుత ఆయకట్టు రెండువేల యకరాలు మాగాణి దామి. ఈ వెలుపు రుట్టు వర్షపు నీరు మిడివడం ఎకరాలు. ఈ వెలుపు ఆయకట్టు క్రింద పదహారు గ్రామాలు చేరి యున్నవి. (1) గంగనపాలెం (2) జమీన్ కొత్తపాలెం (3) పాకే తిపాలెం (4) వాగల్లు (5) కొండూరు (6) మాడివల (7) నామరాకు (8) కపలంపాడు (9) బాద్వలక్టు (10) జనకలక్టు (11) మాన్యాలక్టు (12) పొకలండ్ల (13) నాగులమట్టి (14) గూండ్ల (15) కానే వల్లి (16) కొత్తవెలుపు.

ఈ విధించి తరుల అందోళన వరకీ ముగ కవూచి తెలుపు న్న యిధానలోరు వాచాకు వల్ల హెడ్ క్యూయిన కట్టడము పూర్తి అయినది. కానీ దానివలన యీ సంవత్సరము ఎలాంటి ఫలితముగము కన్పించలేదు. ప్రస్తుతము తూచి తెలుపు లో ఒక్క యక్కమాడు నీరులేదు. రైతులు తిండి తిండి లభించుతూ బొరుగొనలేదు. కార్మికులకు వసులు లేనందున వలసపోతున్నారు. తమల పెంకకము రైతులకు గోరుచుట్టు ప్రె రోకలి పోతున్నది. తూచి తెలుపు న్న యిధానలో వల్ల న్నముతిలో వట్టట్టు పెట్టుకు మిక్కిలి అవసరము. న్నముతిలో వట్టట్టు పెట్టు తూచి తెలుపుకు నీరు మల్లించినచో, యిప్పుడున్న రైతువేల ఎకరాలు ఆయకట్టుకాక, కొత్తగా మూడువేల ఎకరాల పొగులేతుకొనుటకు అవసరమైయుంతు. వాలమేడు, పొమంజి, వచ్చంపల్లి, అందల మాం గ్రామాలకుకూడా తూచి తెలుపు

తూచి తెలుపు కాల్పవద్ద స్వర్ణముఖిలో మెట్టర్లు

అవసరమని శ్రీ నల్లపరెడ్డి శ్రీనివాసులు రెడ్డి: చౌకడిపోలకు, కఠపువసులకు విజ్ఞప్తి

తూచి తెలుపుకు నీటి వనరులు కల్పించాలని కొన్ని దశాబ్దాలుగా రైతులు అందోళన చేస్తున్నారు. ఈ వెలుపు ప్రస్తుత ఆయకట్టు రెండువేల యకరాలు మాగాణి దామి. ఈ వెలుపు రుట్టు వర్షపు నీరు మిడివడం ఎకరాలు. ఈ వెలుపు ఆయకట్టు క్రింద పదహారు గ్రామాలు చేరి యున్నవి. (1) గంగనపాలెం (2) జమీన్ కొత్తపాలెం (3) పాకే తిపాలెం (4) వాగల్లు (5) కొండూరు (6) మాడివల (7) నామరాకు (8) కపలంపాడు (9) బాద్వలక్టు (10) జనకలక్టు (11) మాన్యాలక్టు (12) పొకలండ్ల (13) నాగులమట్టి (14) గూండ్ల (15) కానే వల్లి (16) కొత్తవెలుపు.

నుండి నీటి వనరా లేనుకొనుటకు అవకాశము వున్నది. చౌకడి పోలు నెలకొల్పడమే గాక, వెంటనే కరువువనరుల ప్రారంభించుట మిక్కిలి అవసరము. కౌట పంచాయతీ సమితిలో కౌట, కొత్తపాలెం (నెల్లూరువల్లె) గ్రామాలు మినహాయిస్తే, యక వందే గ్రామమే లేదు. కానీ ప్రభుత్వము కార్మికులకు వస కల్పించుటను, రైతులకు నర్య విధాల తోడ్పడుటను పూనుకొనవలెను. వైసీపీ యిద్దరికీ గ్రామము వెంటనే రాతివంకగా యీ సమితికి విడుదల చేయుట మిక్కిలి అవసరము. ఈ క్రింది రోడ్డు వసులను కరువువనరుల క్రింద చేపట్టి నిర్వహించ వలసిందిగా ప్రభుత్వానికి నూచిస్తున్నాను. (1) దుగర్లపట్టుం

తూచి తెలుపు అందోళన వరకీ ముగ కవూచి తెలుపు న్న యిధానలోరు వాచాకు వల్ల హెడ్ క్యూయిన కట్టడము పూర్తి అయినది. కానీ దానివలన యీ సంవత్సరము ఎలాంటి ఫలితముగము కన్పించలేదు. ప్రస్తుతము తూచి తెలుపు లో ఒక్క యక్కమాడు నీరులేదు. రైతులు తిండి తిండి లభించుతూ బొరుగొనలేదు. కార్మికులకు వసులు లేనందున వలసపోతున్నారు. తమల పెంకకము రైతులకు గోరుచుట్టు ప్రె రోకలి పోతున్నది. తూచి తెలుపు న్న యిధానలో వల్ల న్నముతిలో వట్టట్టు పెట్టుకు మిక్కిలి అవసరము. న్నముతిలో వట్టట్టు పెట్టు తూచి తెలుపుకు నీరు మల్లించినచో, యిప్పుడున్న రైతువేల ఎకరాలు ఆయకట్టుకాక, కొత్తగా మూడువేల ఎకరాల పొగులేతుకొనుటకు అవసరమైయుంతు. వాలమేడు, పొమంజి, వచ్చంపల్లి, అందల మాం గ్రామాలకుకూడా తూచి తెలుపు

—కొరవ 11. వ శీతీల

నూడూరు రోటరీ క్లబ్బు క్లీనిక్ లో గవర్నర్ ఇరాని



నూడూరు రోటరీ క్లబ్బు వారు నిర్వహిస్తున్న చాక్రి ఆస్పత్రిని రోటరీ గవర్నరు శ్రీ భూకా ఇరాని సందర్శించిస్తుంటి చిత్రం: ఎడమ నుండి కుడికి— శ్రీ డి. ఎస్. రెడ్డి (నూడూరు క్లబ్బు అధ్యక్షుడు), గవర్నరు ఇరాని, డాక్టరు మంకర రామచంద్రరావు, మునిసిపల్ షర్జా శ్రీ బొన్నలూరు కోటారెడ్డి, పూడి వీరరాఘవయ్య (నల్లపరెడ్డి వద్ద)



వై.కో.కి.సి.కి.లో రోగుల వ్యవస్థ డాక్టరు రామచంద్రరావు

కులతో కలిసి పంచాయతీ అధ్యక్షుల కార్యాలయంలో సందర్శించి, పంకృతిని ప్రకటించారు. కలెక్టరుగారు మందినీటి బొరువులపై ప్రకటన వచ్చి వున్నది— కౌట యిన్ స్పెషియలు అమలు జరిపి నీటికలుపును తీర్చవలసిందని, కొండవారికి ఆదాయాన్ని మునుపటివలెనే పంచాయతీకి యిప్పించవలసిందని, శ్వశా భాన్ని పూరికీ దూరంగా పిచ్చాడు చేయించ వలసిందని, విజ్ఞప్తులు గావించబడినవి.

పిమ్మట డి. పి. వల్ల కొండరు, పంచాయతీ ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసుకు వచ్చి వెంకటవలసిందిగా కలెక్టరుగారికి విజ్ఞప్తి చేసారు. అతనిపై పిచ్చెనా ఆరోపణలుండి, అది నిరూపిస్తే, కాసు తప్పక చచ్చినీకో గలనని; చెల్లవారిన- అంకొకదోటికి అదుపు చేయడంవల్ల అక్కడగూడా జైలు అదుగుతుందని, అంతేగాని సురాపారంగా చెప్పుడం మందిరిగావని చెప్తూ, ఆరోపణలపై పూచే వివారం వరక వలసిందిగా కోరారు. కాని ఎవ్వరూ ముందుకు రాలేదు. వ్యూ- ఆరోపణలతో కాలం వ్యర్థం చేసుకోక, గ్రామాలపైకి అందరూ పాటుపడవల

నిండిగా కలెక్టరుగారు సలహా యిచ్చారు. ప్రభావోపార్జయించు సమావేశం జరిగింది. “కేర” సంస్థ ప్రతినిధి శ్రీ ఎం. పి. దామూర్, డి. ఇ. ఓ. కుమారి వద్దావతి కేమిగారలు పాల్గొన్నారు. సమితిలోని 132 పాతకాలలో, 16 మూల్కులోని 920 మంది బాలబాలికలకు ఉచిత మర్చాన్సు లోబస కార్యక్రమం డిసెంబరు 9 తది ప్రారంభించబడ మున్నట్లు సమావేశంలో ప్రకటించారు. ఒక్కోక విద్యార్థికి రోజూకు 1 బొంబు పాంపాడి, 2 బొంబులు కవ్వ, 1 బొంబు మానే వుప్పా, పాలుచావలో యివ్వబడుతుంది. ఈ విధంగా 10 మాసాలకు వరకరాశిని ఈ అవకర పదార్థాలు విలువ చూ 71,280 లు అవుతుందట.

కంబాలిదియై, గుంబువల్లి, కోడిగుంబల, పెదచెల్లెవల్లి, పెదఅలవలపాడు, మాచవరం, గుమ్మనంపాడు, బొత్తగూడూరు, అంగాలపల్లె, కొత్తవీరువారిపల్లె, కోడండ గ్రామాలపైకి అందరూ పాటుపడవల

—కొరవ 12 వ శీతీల

విశేషాల సమాఖ్య?

యుద్ధ రంగములో ఒక్క జవానుకి సరిపడే సామగ్రిని ఉత్పత్తి చేయడానికి గృహ రంగములో 50 నుండి 100 మంది వరకూ పనిచేయవలసి వుంటుంది. పటిష్టమైన రక్షణ శక్తికి స్థిరనిశ్చయముతో పనిచేయండి

నెల్లూరు వార్త

విమర్శకుడు

గోపాలరెడ్డి - పి. సి.

శ్రీ వెంకట గోపాలరెడ్డిగారు 3 తేదీ వుదయం హైదరాబాదునుండి నెల్లూరువచ్చి ఉరోహ వుదయం పి. సి. లో మద్రాసు పోయారు. ఆక్కడనుండి ఉరోహ సాయం కాలమే డిలెక్ట్ లో డిల్లీ పోతారు.

మంత్రి శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డి 4 తేదీ రాత్రి నెల్లూరు విచ్చేసి, 5 తేదీ మధ్యాహ్నం నుండి నాగార్జునసాగర్ కు పోయారు. ఉరోహ శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ నాగార్జున సాగరాన్ని సందర్శిస్తున్నది.

నియోజకవర్గాల పునర్విభజన

1967 ఎన్నికలకు నియోజక వర్గాల పునర్విభజన ఇప్పుడే జరుగుతున్నది. ఆ సందర్భంలో శేంద్రవరీకెల సంచలన గతవారంలో హైదరాబాదుకు వచ్చి రాష్ట్రసభ సభ్యుల ఆప్టిమిజంను; ఇతరుల సూచనలను విన్నారు. నెల్లూరు జిల్లాకు సంబంధించి, జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ ఆనం శంకర్ రెడ్డి, జిల్లా మూల్యమం, జనాభా తదితర వివరాలను దగ్గర పెట్టకొని, పారి ప్రతిపాదనలకు వచరణలు మాచిస్తూ, హైదరాబాదులో రెండురోజులపాటు, ఆ శేంద్రవరీకెలను వదలినట్లులేదు. మన స్వీకరుచే నియమించబడిన సభ్యులలో ఒకరైతే శ్రీ వెంగళరావు, సంజీవరెడ్డి శ్రద్ధావత్తుల అసెంబ్లీ లాజిలో ప్రశంసిస్తుండినారు. నెల్లూరు కాసన సభ్యుడు శ్రీ పి. సి. కొండయ్యగారుగూడా ఈ సభ్యులను కలసుకొని కొన్ని ప్రశ్నా మూయి ప్రతిపాదనలు చేశారు. పార్లమెంటుకు సంబంధించి రెండు ప్రాసాలనూ జనరల్ సీట్లూ పరిగణించ వలసిందని; కాసన సభ ప్రాసాలను పాశ్చాత్యసంకేతవరకు తాలూకా కొకటివంతున, పెద్ద తాలూకా లకు రెండువంతున నిర్ణయించ వలసిందిగా సూచించినట్లు తెలుస్తున్నది.

ప్రస్తుతం ప్రతిపాదనలో వున్న మార్పులు స్థూలంగా-

జిల్లాల ఒక కాసనక ప్రాసం క గ్గి పోతుంది. అంటే 17 ప్రాసాలపదులు ఉపారి ఎన్నికలలో 16 ప్రాసాలే వుంటాయి.

ఆ కగ్గిపోయే ఒక్క ప్రాసము నంది పాడు నియోజకవర్గమని తెలుస్తున్నది. అంటే ఉదయగిరి తాలూకా అంతాకలసి పూర్వంవలె ఒకే నియోజక వర్గంగా వుంటుందన్నమాట.

ఇప్పుడు కాసనలో వుండిన గిరిజన ప్రాసం 1967 ఎన్నికలలో వుండబోదు. అసలు మనజిల్లాకే గిరిజన ప్రాసంలేదు.

ఉపారి పరిజన ప్రాసాలు కోపూరు, గూడూరు, నూతూరు పేటలకు కేటాయించబడుతున్నవట.

దర్శి తాలూకా అంతా కలసి ఒక నియోజక వర్గంగా వుంటుంది; పొడిలితో కనిగిరి తాలూకాలోని పోలీవరం ఏర్పా చేరుతుండుట; పోలీవరం - బొట్ల గూడూరు ఏర్పాటు మినహాగా తప్పిన కనిగిరి ఒక నియోజక వర్గంగా వుంటుంది; కందుకూరు తాలూకాలో కందుకూరు, సింగరాయ కొండ, కొండపి, ఏర్పాటు కందుకూరు నియోజక వర్గంగాను; ఉలవపాడు, పొట్ల లూరు, లింగనముద్రం, గుడ్లూరు, పొట్ల గూడూరు ఉలవపాడు నియోజక వర్గంగాను; బోగోలు ఏర్పాటు కావలితాలూకా ఒక నియోజక వర్గంగా; ఉదయ గిరి తాలూకా అంతాకలసి ఒక నియోజక వర్గంగా; కోపూరు, డిద్ది, ముప్పురు ఏర్పాటు కోపూరు నియోజకవర్గంగాను; ఆల్లూరు, బోగోలు ఏర్పాటు ఒక స్థానంగాను ఏర్పాటు చేయబడుతవట.

ఇక దక్షిణంగా సర్వేపల్లి నియోజక వర్గంలో ఇందుకూరు పేట ఏర్పా చేరుతుంది. మనుబోలు ఏర్పా - సర్వేపల్లి ఏర్పాలోని కొన్ని గ్రామాలు గూడూరుకు పోతాయి; గూడూరు నియోజక వర్గంనుండి వారాడు

ప్రాంతం నూతూరు పేటలో చేరుతుంది; వెంకటగిరిలో సైదా వుదయం ఏర్పా చేరుతుంది; రావూరులో కలవాయి ఏర్పా, చేజర్ల ఏర్పాలోని కొన్ని గ్రామాలు చేరుతాయి. అక్కడూరు నియోజక వర్గంలో మార్పేమీ వున్నట్లులేదు.

రెండు పార్లమెంటు ప్రాసాలలో ఒకటి జనరల్, ఒకటి రిజర్వులుగానే వుంటుంది. అయితే ఈసారి ఉత్తరమై నియోజక వర్గాలు మూడుగానుండడ; దక్షిణానవుండే రావూరు మరొక నియోజకవర్గం అంతర్ జిల్లా పార్లమెంటు సీటుకు జతచేయబడుతవట.

ఇవి కాళ్ళక మై స యోర్పాటుగాను. ప్రజా ప్రతినిధుల సూచనలనుసరించి జోక్యము జరుగవచ్చు.

జిల్లా పరిషత్తు
10-12-63 తేదీ జిల్లా పరిషత్తు చే ఇంటర్వ్యూకు పిలువబడిన ఒక ఆర్టికల్ ఆ ఇంటర్వ్యూ కార్డుతో ఒక బీదీని జతచేసి మాకువంపాడు. అందులో ఇలావుంది.

"నాకు నరయయిన రికమెండేషను లేనందున ఇంటర్వ్యూకార్డు తిరిగి వాచను చేయుచున్నాను. క్షమించి."

ఇంటర్వ్యూ కార్డు జిల్లా పరిషత్తుకు తిప్పి వంపబోయే మాకు వంపాడూ అనుకుంటే, మామీకు స్పష్టంగా వ్రాసివున్నది. సిఫారసు లేనివాడు, సిఫారసు లేకుండా వని జరగదని తెలిసిన వాడు అదియోపాయలు దండుగజేసి దరఖాస్తు ఎండుకు వేయాలి? తీరా ఇంటర్వ్యూ కార్డు వచ్చిన తర్వాత ఎండుకు తిప్పివంపాలి? సిఫారసు లేనిదే తనకు వనిగాదని ఎట్లా తెలుసు?

ఒక్క దివయంమాత్రంకాదనలేము. ఒక నెల్లూరు జిల్లా పరిషత్తులోనేగాదు, ఏకాణలో నైనా, ఎవరివద్దనైనా సిఫారసు లేకుండా పనిజరగదని, న్యాయంజరుగదనే దైరాక్య రావం ప్రజలలో ప్రబలమున్నది. దీనికే వైతే నివారణం. ఇది ప్రజాస్వామ్యంలో అధిగమ్యకరమైన లక్షణం గాదు.

మునిసిపాలిటీ
తాన్మిఅప్పిలకమిటి నిర్మాణము, నిర్వహణకు సంబంధించి కమిషనరు ప్రవేశ పెట్టిన నియంబనలపై, గత 30 తేదీ నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్లో తీవ్రమైన చర్చ జరిగింది. దీనిని మరు సమావేశానికి వాయిదా వేయవలసిందిగా శ్రీ శ్యామల రేక వర్గవారు ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానం, ప్రతిపక్షునికి చెందిన ముగ్గురు కౌన్సిలర్లు శ్రీ శ్యామల రేకవరదేవం 10-13 డిసెంబరు వీగిపోయింది. అంటే కాంగ్రెస్ కౌన్సిలర్లలో శ్రీ శ్యామల వర్గానికి, పీరి వ్యతిరేక వర్గానికి సమానమైన లల మొన్న దన్న మాట.

పాత్రకేయులతో కలెక్టరు
రక్షణ ప్రధాన పునసంఘ (పులికా) సంపాదకులు, విలైతిరులు సమావేశంలో త్రాగుడు, కాంతి తరహకు విషయంలో పులికలవారు వెలియచ్చిన భయంబోధనలతో, కలెక్టరుగారు కొంతకుకొంత పీకే తపించారు. తన స్వామీవరాన్ని గూడా ఒకటి వివరించారు.

కలెక్టరుగారు పాలిస్ అధికారంలో సంప్రదించి, రెండుపదియాలలో కట్టడిపట్టిన చర్యలు తీసుకోగలిగితే, ప్రజలు-చక్రకలు వారికి ఎంతసహకారాన్నయినా యిస్తారు. దీనివర్తంపాసంగా పాలిస్ లో కొంత చైతన్యం వచ్చినట్లుంది.

గుడ్లూరు తీర్పు
రంగరాజు వర్గంవారు మైకోర్టులో చేసిన రిటే దరఖాస్తుపై, కందుకూరు డిప్యూటీ కలెక్టరు ఉత్తరమైతు అనుకూలంగా 3 తేదీ తీర్పు యిచ్చబడినట్లు తెలుస్తున్నది. అంటే నవంబరు 7 తేదీ దాఖలుచేసిన 6 మంది నామినేషన్లొక, అంతకుముందు దాఖలుచేసిన నామినేషన్లొకూడా చెల్లక వేదేది దీనిభావం.

తరుగా ఎన్నికకు ఎప్పుడు తేదీ నిర్ణయించబడుతుంది? అసలు కొత్త సమీక్ష తేదీలోగా దీనికి ఎన్నిక జరిగేయోగం వుండోలేదో చూడవలసివున్నది.

ఉదయగిరి సమీతి
అప్పుడు శ్రీ డి. వి. కలమార్దిమీద అవిశ్వాస తీర్మాన ప్రయత్నం వున్నదని; ఇరువర్గాలు అందులో నిమగ్నమై వున్నాయని ఒకవార్త.

కొత్తపాళెం చావు
నెల్లూరు తాలూకా కొత్తపాళెం చాకల కులస్తుడు పొత్తిపాళెం సుబ్బరామయ్య ఎండ్రొక కలసిన సారాయికొగి నందువల్ల, గత 29 తేదీ, చనిపోయాడట అతని శవం నెల్లూరు పెద్దాస్మితో పోస్టు మార్డమ్ గావింద బడిందట.

ఇది పాశ్చాత్యులుంటూ అని అనుమానింప బడుతున్నట్లు తెలుస్తున్నది.

నెల్లూరు బజారు
ములగొలుకులు పుట్టి 1-8 450-00
బి. బి. పాతవి 450-00
" కొత్తవి 325 00
తెల్లకేసర్లు 320-00
ఎర్రకేసర్లు 310-00
చాగులు 400-00
బొమ్మలు 420-00
సల్లులు 420-00
ముః పాతవియ్యం 70 తే. 62-00

నిటీమట్టుం
నెల్లూరు అనకట్టకొండ 1.00
నంగం అనకట్టకొండ 0.50
నెల్లూరు చెరువు 13.90
కనిగిరి రిజర్వాయర్ 18.00
నర్సేపల్లి చెరువు 8.35

వర్షం
6 తేదీ 0.28 సెంటు, 6 తేదీ 0.69 సెంటు వర్షం కురిసినది. ఈరోజుకా వర్షం కురుస్తూనేవున్నది.

హైదరాబాదులేఖ
(ముదబి. కే. కె. గంక)

యిచ్చేందుకే ఆ య న నిశ్చయించుకుని యిచ్చుకలరంగముకు తయారు కాబోతున్నారన్నమాట.

వారు యం త తి సాహసముకు దిగుతున్నారంటే, వారికి మంత్రివరణి భాయం కాబట్టినా! బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు డిల్లీ వెళ్ళడం తర్వమనుకోవడానికి ఇది మరొక బలవత్తరమైన కారణంగా తోస్తున్నది.

కృష్ణాజిల్లా కాంగ్రెస్ ను రద్దుచరది, అధిపాకే కమిటిని నియమించాలనే అలోచనను పోతూ పోతూ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ సంజీవయ్యగారు మరో సారి డి.డి. పోయినారని విస్తాంది.

దీనికి సత్కరకారణం, యిటీవల జిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యవర్గ సమావేశంలో జరిగిన అల్లరి గా తోస్తున్నది. కానీ అధిపాకే కమిటి నియమకం అలోచనను మాత్రం ఆపుబీకి, యిప్పటికీ పి సి సి వారు ప్రతిపాటిస్తూనే వున్నారు.

ఆ జిల్లా సంఘంలో అభ్యక్షపదవి ఖాళీయేర్పడింది. కార్యదర్శులలో ఒకరైన లక్ష్మీనరయ్య రాజీ నా మా యిచ్చాను. రెండవకార్యదర్శి చెన్నుపాటిరామకృష్ణయ్య గారు ఆకస్మికంగా మరణించారు.

ఈ స్థితిలో జిల్లాసంఘాన్ని రద్దుచేయడంగాక, పి సి సి వారే ఆ జిల్లా సంఘ సర్వస్వకే సమావేశాన్ని జరిపి, కార్యవర్గంలోని ఖాళీస్థానాలకు యిచ్చుకలు జరిపింకడం సముచితం కాగలదు.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

అంతేగాని నుమావణగాని యిటీవలమూ తేటంగా, రద్దుచేయడానికి న్యాయసమ్మతమైన హేతువులేకుండా, చేతిలో పి సి సి గుర్రాళ్ళు పెట్టకా అధికారం ఉండడంకా అని కలికినానికి దిగడం వుదాహరణాలను.

నెల్లూరు డి. డి. ము. కోర్టులో
R. P. No. 166 of 1962.

O. S. No. 65 of 1961.
పేరు భాదరబాపా - వాది.
(2) నయ్యదు యిస్కాయిల్ వగైరాలు ... - వ్యతివాదులు.

యీ నెంబరు 2-వ ప్రతివాది తాలూకు పెడ్యూలు ఆఫ్ 16-12-63 తేదీన యీ కోర్టువద్ద యాలము చేయబడును.
— పెడ్యూలు —

నెల్లూరు రి. డి. యి. లా. నెల్లూరు తాలూకా, నెల్లూరు సబ్ రిజిస్ట్రులో చేసిన నెల్లూరు మునిసిపాలిటీలో చేసిన నెల్లూరు టి. వ. 22-వ వార్డు నెం. 264/2 రు గల కాళినక్షతము - యిల్లు వగైరాల హక్కులు: - [తూ] జైనాపిటి ప్రకము [ద] కంట్టార్లకు తొనిసా హెలు ప్రకము [వ] మహబూబ్ లి, కాళిముసా హెలు మ ద్య వుండు వుమ్మడి గోడ. యీ హక్కులలోని క ట్టు బడి యిల్లు 14 అంకణములు, కాళినక్షతము 15 అంకణములు, 54 చదరపు అడుగులు. క్యాయం చూ. 9000/- లు. కో-ఆపరేటివ్ అడు మోసమునుకు లోబడి.
— పి. వి. కలమార్దిమి, వాది ఆడ్వోకేటు.

రామచంద్రపురం
డిస్ట్రిక్టు మునసబ్ కోర్టులో
O. S. 44 of 63. R. P. 527 of 63
అనన్ది సుబ్బారావు - వాది-డి. హో.
వోగిరాల బొమ్మ అనే లక్షీవగైరాలు
... - వ్యతివాదులు.

ఈ నెంబరు డిక్రీనిబట్టి దిగువ పెడ్యూలు దాఖలా నిర్మాణము పై కోర్టువారి యెదుట 7-1-1964 తేదీ వరకు 11 గంబుల గాయకు యాలము కాబడును.
— వెలం అనివినరం —

తూర్పు గోదావరి జిల్లా, రామచంద్రపురం తా. మండల పేట నలు డి. లో చేరిన మండల పేట గ్రామం తాలూకా జిల్లాయికి వర్తం రివిజు సర్వే.
(1) నె 564/1 రు, పూరాయ 3-14 ట్టు
(2) నె 564/3 రు, పూరాయ 0-49 ట్టు
(3) నె 564/4 రు, పూరాయ 0-88 ట్టు
(4) నె 589/2 రు, పూరాయ 2-96 ట్టు
(5) నె 590/8 రు, పూరాయ 1-21 ట్టు
— వెర 6- య 7-88 ట్టు

లోనూ వోగిరాల వట్టానిరామయ్యకు దీయమైన ఆనిర్దిష్టమైన సగంవంతు యి 3-94 సెంటు భూమిగాక ప్రతివాదులు పూర్తికు డున్నా డి. హో. వర్ష బదులు పుచ్చుకొని దావానోటు వ్రాయిందియిచ్చిన వోగిరాల వీరకద్యరావుకు, ముక్కల గంగరాజు, యీ సత్తెమ్మగార్లు అనంతరం సంపూర్ణ హక్కులుతో దాఖలుపడే మిగతా క్షీపవంతు యి 3-94 సెంటు భూమిన్ను యాలము కాబడును.
(6) డి. హో. గ్రామం తా. నివేసనకం అందలి పెంబుటి దాఖాయింటికి హక్కులు: 3 వార్డు డోరు నె 23-3-3 రు. [తూ] 15 1/2 గ. మూల తే మో రా వు తా. గోడ కొంత వల్లారి సత్తెమ్మగోడ కొంత [వడమర] 15 1/2 గంబులు రా బి ది [వు] 23 గ. నందువార్షం [ద] 23 గ. వల్లారి సత్తెమ్మగోడ యింటిగోడ యీ హక్కులమధ్య స్తలం అందలి దాఖాయింటికి యిల్లు, వాచి, కొట్టు తల్పులు వ్యవసంభములు పై కప్పనహా ప్రతివాదులు పూర్తి డి. హో. వర్ష బదులు పుచ్చుకొని దావానోటు వ్రాయిందియిచ్చిన వో గి రాల వీరకద్యరావుకు, ముక్కల గంగ రా జు యీ సత్తెమ్మగార్లు వ్రాయింది యిచ్చిన అనంతరం సంపూర్ణ హక్కులుతో దాఖలు పడే హక్కు వేంకాబడును.
— దిగుమహిషీ వీరరాజు, ఆడ్వోకేటు.

1964 March Classes In Full Swing!
JOIN NOW! SAVE TIME! ENSURE SUCCESS!
Sri Vani Tutorial College
51, Achari St., NELLORE. (Estd : 1950)
Offers Excellent Coaching with experience over The last FOURTEEN YEARS
For
P. U. C., 7th Form, MATRIC S. S. L. C. 2-6 Forms
LABORATORY attached! Separate classes for GIRLS
D. Sridivasa Rao, Director. D. Venkata Rao, M A Principal.
EXCELEENT RESULTS EVERY YEAR!

అంధ్రప్రదేశ్ పబ్లిక్ వర్క్సు శాఖ, నెల్లూరు
వనిపేరు: పి పూ రు రెండు చెరువులను కలిపి ఒకే చెరువు సర్పించుట - దాపూరు తాలూకా - నెల్లూరు జిల్లా.
సూచించే దిండ్లు యింబరివారి ఆఫీసులో 27-12-63 తేదీన పై వనికే కె. టు. పాకములో సిల్లు ఇండబ్బు తీసికొనబడును.
అండరు దాఖ్యమెంట్ల అడిడు చూ. 20-40 వ. ప్రె. లు.
అండరు దాఖ్యమెంట్లు కోరుకుట అఖియతేది 17-12-63.
అండరు భరవాతు చునుము చూ. 8,100/- లు.
— జి. రాజారావు.
సూచించే దిండ్లు యింబరివారి - నెల్లూరు సర్కిల్ - నెల్లూరు.

పెండ్లిండ్లు

గొప్ప పెండ్లి

దస్తావజ్జీ నేగాడు; దానభక్తులలోనే గాడు; మిత్ర ఆధిపత్యంతోనే సంపాదించు కోవడంలో గూడా శ్రీ దొడ్ల సుబ్బారెడ్డి ఆగ్రగణ్యుడని, 5 తేదీ, నెల్లూరులో జరిగిన వారి అప్పగించునూరు వివాహం రుజువుచేసింది.

వరుడు: శ్రీ సుబ్బారెడ్డి అన్న, పెద్ద ఆంతరాష్ట్రకంఠాక్షరణ శ్రీ దొడ్ల చెందు రామరెడ్డిగారి కుమారుడు, అభ్యుదయ పథకం, ఆయుష్కుడు శేషారెడ్డి.

వధువు: శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారి భావ మరది, శ్రీ పొన్నవోలు వెంకటరమణారెడ్డి (పాటూరు) గారి కన్య, లక్ష్మీ కళ్యాణపీఠికూరు, సోదాగంపతి గిరిజ.

వీరి వివాహం- కారు వివాహముతో కృపం- 5 తేదీ శ్రీ కస్తూరిచేటి విద్యాలయంలో మహావైభవంగా జరిగింది. మున్నో కృపము, వైభవము అనేమూలము సర్వ సాధారణంగా అన్ని పెళ్ళిళ్ళు వాడేవి. కాని ఈ వివాహానికి సంబంధించినంతవరకు అవి సార్వకాలికం.

మాడువిందులు; మాడువంగి, నృత్య, వాద్య కార్యక్రమాలు; మాడు రాష్ట్రాలకు చెందిన వేలాది అహూతులు; పేరు మోసిన పెద్దలు; రాష్ట్రపాలకులైన మంత్రులు; కావనకర్తలు; ఉన్నత స్థానాలలో ఉన్న అధికారులు... ఒక వర్షం గాడు, ఒక స్థాయి గాడు, అభ్యుదయ వ్యవహారము, అరుదైన బాణక. దాక్టరు గోపాలరెడ్డిగారు ఢిల్లీనుండి వచ్చారు; మంత్రి శ్రీ పి. సి. నిర్విరామకార్యక్రమ ముండ్లగూడెం పైదరాజాదునుండి విచ్చే లారు. రాష్ట్రం వాలుగుచెరగుండుగాడు, పొరుగు రాష్ట్రాలనుండి గూడా విలివివారు తప్పకుండా వచ్చివారారంటే, శ్రీ దొడ్ల సుబ్బారెడ్డి కనకంపే, ఈ విషయమున ప్రేమాభిమానాలతో యిట్లుకాగా అర్చించారేమోననిపించింది.

ఇంతవరకు శ్రీ కస్తూరిచేటి విద్యాలయం వారి పెండ్లి నెల్లూరులో జరుగలేదు. ఇప్పుడు ఈ పెండ్లికి అది లాభలేదు. ఈ వివాహ వైభవాన్ని చూసిన ఒక పెద్ద నల్లీయి రేణుల చట్టాలి రామరెడ్డి పెండ్లి తర్వాత నెల్లూరులో ఇంత గొప్పగా వివాహము జరిగలేదన్నారు. పోలిక 'కరెట్' అన్నాడు అనుభవశాలి, విమర్శా శీలి అయిన పోలికకుడు. వయస్సులో, అనుభవంలో, అన్నిటా తక్కువైన నేను వారి ఆధిపత్యాలను ప్రమాణంగా పరిగణిస్తున్నాను. ఇటీవలి నెల్లూరు వివాహాలలో అరుదైపోయిన ఆతిథిమర్కాద, ఈ పెండ్లిలో పాతరోజులను జ్ఞప్తికి తెచ్చింది. అహూతుల సంఖ్య వేలలో ఉన్నాయి, శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు- వారి సోదరుడు చెందురెడ్డిగారి-తన వారి కావమరదులుగారు వలుకరించకుండా తప్పిపోయిన ఆతిథిలేదన్నా, ప్రకాశమైందని అహూతుడు లేదన్నా ఆతిథియోక్తిగాడు. అప్పుడనే వక్రీకలలో ఏమూల పేరు కన

పడని శ్రీ సుబ్బారెడ్డి, వక్రీగా అతి నిరా దంబరంగా, నిగర్వంగా ముందే శ్రీ సుబ్బారెడ్డి ఈ వివాహ నమయంలో, వివాహ ఏర్పాట్లలో అభుగడుగున, అణువణువున కనబడినాడు. "నాణంపు లెంతమంది వున్నారు, నలుగురు. వచ్చినవారందరూ మిత్రులు ఆధిపత్యము" అని అనుభవ వర మున్నెనాడు. "మిత్రుల అధిపత్యము నా నా నా ఆనారోగ్యాన్నే మరదిపోయాను. పరిష్కార ఆరోగ్యవంతుణ్ణిగా అనిపిస్తున్నది" అని గూడా వారు సంభవించినాడు. యీ వివాహంలో తనకు అక్కయినైనై తెలుసు కుటుంబాలను కలిపి, తన స్వంతకుటుంబం చేసికొన్నాడు శ్రీ సుబ్బారెడ్డి. అందువల్లనే ఇది శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారి వివాహము అవుతుంది.

4 తేదీ రాత్రి ఢిల్లీరు; విశ్రాంత నీని గాయనీ గాయకులు శ్రీమతి జానకి- శ్రీ పి. పి. శ్రీనివాసల గంధర్వగానం; 5 తేదీ ఉదయం 10 నుండి కారెనల్లో అనుమానులైన శ్రీ ఎ. కె. సి. నలరాజు వాద్యము; 1-30 కు ముహూర్తం; సా 5-20 కు 'రినెషన్' అనే అల్పాహార విందు; తర్వాత కుమారి విజయలక్ష్మి స్వత్య ప్రదర్శనం. రెండు రోజులపాటు విడుదలలేని కార్యక్రమం; పూజల సలు వని విందులు. నిర్వాహకులతో పాటు, అహూతులూ సంతమత్తు పోయారు. విందు లను గూర్చి ఒక్కమాట: మొదటి వంకీకి వదవ వంకీకి శేషా తెలియలేదన్నాడు దిన్న పోపాన్ని గూడా నవించే వ్యభాషం గారి ఒక లోక. ముహూర్తాన్ని గూర్చి ఒక మాట: వరవాహనంలో పోతుండిన మమ్ము; ఎనిమిదికార్లు అనునయిందిన పెండ్లికూరైనా వాయవేగంలో మార్గ మధ్యంలో అధికమింది పోయినది. తిరా మేము కళ్యాణ మందిరానికి చేరలేకగా, మోంగల్యారణం జరిగిపోయింది!

నేను చూడని విశేషాలు మీరు విన దగినవి అయింకా ఏమైనావుంటే, తర్వాత నివేదిస్తాను.

వెంకటస్వామిచౌదరి- సుహాసిని
అంగోలు బడిపియల్ సెకండులాను మేనేజరు, స్నేహపాత్రుడు, సహృద యుడు శ్రీ ముప్పవరపు పీఠయ్యచౌదరి తమ్ముడు దిరంజీవి వెంకటస్వామిచౌదరికి; నిర్మాణమోటి, నిర్బల పూర్వయుడు శ్రీ గుడ్లూరు పీఠయ్యచౌదరిగారి కుమార్తె సోదాగంపతి సుహాసినికి 4 తేదీ మధ్యాహ్నం నెల్లూరు దర్మరాజస్వామి ఆలయ ములో వివాహం జరిగింది.

ఒకేపూరు (సోతాములూరు), ఒకే కుటుంబం (వహువరులు మేనమామ- మేనకోడలు); అక్కయినైనై అతిథి సత్కారం; యువజనులపాలు ఎక్కువగా కనబడిన ఆహూతులు - ఇవీ ఈ పెండ్లి విశేషాలు!

అలివేలుముంగాపురం

వివాహాలు

కొడవజూరు రైనుమిల్లు కనరు, దాస్యంవ్యాపారి, కాంగ్రెసు అధిపతి శ్రీ మోడల రంగయ్యగారు కనకుమార్తె సోదా గంపతి అనునయిన; దిక్షారుజిల్లావాసి, పైట్ రెడ్డి వెంకటగా ఉత్తరచేళంలో వున్నతోడోగంలో వున్న శ్రీ ఆర్. జయి గోపాలకు యిద్దరి; తన కుమారుడు శ్రీ వెంకటలలితరెడ్డిగారు, వక్రీమ గోదావరి జిల్లా, కస్తూరిపెటాపాడు వరుష సోదా గంపతి కృష్ణకుమారిని తెచ్చుకొని, రెండు వివాహాలు అలివేలు ముంగాపురంలో వైభవంగా జరిపారు. పెండ్లి భూడలేని మన లోంట్లుకు, శ్రీ రంగయ్యగారు, 7 తేదీ విందు కుడువగోతున్నారు.

డాక్టరు ఈశ్వరయ్య-ప్రభావతి

వైద్యవృత్తిలో వృద్దిపచ్చిన యువకుడు, నరగుడు డాక్టరు జె. నారాయణయ్య-కృష్ణ పిల్లీ కల్ ఇన్స్టిట్యూటు యజమాని శ్రీ కృష్ణయ్యగారల సోదరుడు డాక్టరు ఈశ్వరయ్య (జి. సి. ఐ. ఎం.)కు; శ్రీ చేలియ్యం ఆదిశేషయ్యగారి కుమార్తె సోదాగంపతి ప్రభావతికి గత 27 తేదీ తిరువతిలో వధువుయింకా వివాహం జరిగింది.

సుబ్బారావు-ప్రమీల

శ్రీ వెంకటేశ్వరస్వామి యజమాని శ్రీ యూ. రాజారావు తన భావమరది దిరంజీవి. సుబ్బారావుకు, నర్సయ్య వధువు సోదాగంపతి ప్రమీలతో గత 22 తేదీ, ధర్మరాజస్వామి ఆలయంలో పాణిగ్రహణము జరిపారు.

విజిత-వేణుగోపాలరెడ్డి

నార్లు రాజాపాఠం సంస్కృతం హైస్కూలు నిర్వాహకుడు, కాంగ్రెస్ అధిపతి శ్రీ పాలకర్ రామరెడ్డిగారి కుమార్తె సోదాగంపతి విజితకు, సింగపేట - శ్రీ కోడూరు వెంకటరెడ్డిగారి కుమారుడు దిరంజీవి వేణుగోపాలరెడ్డికి గత 22 తేదీ నెల్లూరు శ్రీ కస్తూరిచేటి విద్యాలయంలో పరిణయం జరిగింది.

సుందరరామరెడ్డి-శ్యామల

కాంగ్రెస్ సేవలో నీనియారిటి ఉన్నా, చేతకాడలో ఆధికృతవున్నా; అది కార వధవుల అవస్థానికే సోమకొని వేలాది పూర్వ కాంగ్రెస్ వాదులలో ఒకడున్నా; స్వాతంత్ర్యోద్యమంపట్ల అనర్థ మామిసేల్ల, తనయుల విద్యాభివృద్ధులపట్ల శ్రద్ధవహించిన వివేకి, శ్రీ బొమ్మాశేషరెడ్డి తన ఇంజనీరింగు పట్టభద్రుడైన కుమారుడు శ్రీ సుందరరామరెడ్డికి, దిక్షారుజిల్లా దిగురు వాడ వాస్తవ్యులు శ్రీ ముచ్చేలి గోపాలరెడ్డిగారి పుత్రక సోదాగంపతి శ్యామలతో గత 22 తేదీ నెల్లూరు వురమందిరంలో కళ్యాణం కన్నులపండువుగా జరిపారు.

అంతర్వర్ణ వివాహం

కావలి కళాశాల ఆంగ్ల భాషోపన్యాసకుడు శ్రీ కె. శ్రీనివాసులు ఎం. ఏ., డి. ఎల్. ఎస్. సి. కి, కావలి విశ్వోదయ కాలికోన్నత పాఠశాల ఉపాధ్యాయుని కుమారి కె. జయలక్ష్మి బి. ఏ., బి. జె. కి, ఇటీవల తిరుదానూరులో వివాహం జరిగింది. ఇది అంతర్వర్ణ వివాహం. చందలాది మిత్రులు, బంధువులు హాజరై ఈ ఆదర్శ భవతులను ఆశీర్వదించారు.-ఈ వివాహాన్ని ఒక విశేషి వ్రాస్తున్నాడు.

కావలి విశ్వోదయ విద్యా విజ్ఞానాలను ప్రసాదించే స్థానంగా; అభ్యుదయకు ఇలాంటి అంతర్వర్ణ, ఆదర్శ వివాహాలను గూడా అది రంగస్థలమవుతున్నాయని.

పినాక్షి-వెంకటరామరెడ్డి

కోపూరు కాళాశా షోమహుడు శ్రీ నిరుదయో సుందరరామరెడ్డితనయ సోదా గంపతి పినాక్షికి; వరుగుపాడు శ్రీ కామరెడ్డి ప్రభాకరామరెడ్డిగారి పుత్రుడు దిరం

జీవి వెంకటరామరెడ్డికి, 5 తేదీ వరుష గృహమున వివాహం జరిగింది.

రాధాకృష్ణారెడ్డి- ఇందిర

కాంగ్రెస్ పాఠశాల శ్రీ నెల్లూరు చంద్రారెడ్డి గారి కుమారుడు అయ్యప్పకుండు రాధాకృష్ణారెడ్డికి; శ్రీ చెల్లె వశరధరామరెడ్డి కుమార్తె అయ్యప్పకుండు ఇందిరకు; గత 22 తేదీ పొందురంగ అన్నదాస నమాణలో పాణిగ్రహణం జరిగింది.

విజయలక్ష్మి - మోహన

కోటికర్త రావు

విజయవాడ మునిసిపల్ వైస్ చేర్మను శ్రీ వశరాము సుబ్బారామయ్యగారి కుమారులు రామ. విజయలక్ష్మిని నెల్లూరు వి. ఆర్. సి. హైస్కూలు జీడరు శ్రీ గాదిరాజు గోవిందయ్యగారి కుమారుడు చి. మోహనకృశీ శ్వరరావుకు, గూడూరులో గుంపెళ్ల సుబ్బారాయులురెడ్డిగారి కళ్యాణమునంపముండు గత 21 తేదీ వివాహము జరిగింది. గూడూరు-నెల్లూరు పుర్రముఖలు చాలా మంది వివాహంలో పాల్గొన్నారు.

శ్రీ సంజీవయ్య

(ముదటి పేటికోరవ)

రాజకీయాల రక్షింజుకపోవడ!

కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిత్వం

శ్రీ ప్రజ్ఞానందరెడ్డి అధిపతికారి కార్య దర్శిగా పోతారా? అనేదానికి అధిరంజీ గూడిన సమావేశం దొరకడంలేదు. అసలు అలాపోవడం వారికి ఇష్టంలేదని, వారిని కార్యదర్శిగా పంపాలని శ్రీ సంజీవరెడ్డి గారి మనసులో వుండవచ్చునని అంటారు. అందువల్లనే కావాలి, శ్రీ సంజీవరెడ్డి-శ్రీ ప్రజ్ఞానందరెడ్డి మధ్య గతంలో వుండిన అపాయింట్, ఈ నాడు నడలిండా అనే సందేహాన్ని రాజకీయ వర్గాలు వెలిబుల్లు న్నుంది. కాని వారిరువురిమధ్య విభేదాలున్నప్పటికీ రెండవ వెండి వర్షిస్తుంటుంది.

కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిత్వం గురిమించు కునేది కాంగ్రెస్ అభ్యుదయ. శ్రీ కామరాజు దృష్టి ఎవరికి వచ్చినదో తెలియదు. శ్రీ ప్రజ్ఞానందరెడ్డిని కార్యదర్శిగా పంపాలనే సంకల్పం శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారిలో వుండి, వారు శ్రీ కామరాజుకు చెప్పి చేయించ వలసి వుంటుంది. ప్రస్తుతం విశ్వనేనియ మైన వర్గాలనుండి తెలుస్తున్న దానిని బట్టి ఒరిస్తూ మాజీమంత్రిత్వ శ్రీ విజయానంద పట్నాయక్ ఒకరు కార్యదర్శిగా నియమించబడడం జాయము. ఇక శ్రీ కామరాజుకు శ్రీ రాజగోపాలా కార్య దర్శిగా వుండడం అత్యంతవనరం. ఎవరిని తీసుకున్నా తీసుకోకపోయినా, శ్రీ కామ రాజు, శ్రీ రాజగోపాలాకు తీసుకుంటా రనేది తెలిపాయిన విషయం. ఇక ఎవరు నియమించబడినా మూడవ స్థానంలో నియ మించబడవలసిందే. కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిత్వానికి కాళ్ళికో మాజీప్రధాని శ్రీ బి. కె. గులాం మహమ్మద్; కడకు శ్రీ లాలోలహ దూర్ పేర్లుగూడా డిల్లీలో వినిపితున్న వట. లాలోలహ దూర్ కార్యదర్శిత్వాన్ని అంగీకరిస్తాడని నమ్మకము. కాని అ అవకాశం శ్రీ బి. కె. కుండవచ్చు. శ్రీ ప్రజ్ఞా నందరెడ్డి నియమించబడినా ఉస్తావంలోనే.

ఇంతకూ తనకు కుడి భుజుమైన శ్రీ ప్రజ్ఞానందరెడ్డిని డిల్లీ కి పంపాలని శ్రీ సంజీవరెడ్డి ఆలోచిస్తున్నారా? నిజమైతే ఆ ఆలోచనకు కారణం?

రాజమండ్రి రథన

ఆంధ్ర రాజధానిలో ఏ చక్కబట్టినా, ఏకోటబట్టినా రాజమండ్రి పేవ రు మిల్లు గొడవే. కానన నట్లొక వనతి గ్రహ ప్రాంగణంలోనేగాడు, న గ ర మం తా గూడా ప్రతిదర్శిస్తున్నది.

ఈ విషయంలో శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారి నిర్ణయం అదాకర్తంగా మాట్లాడేగాక; అతి వాదియైన శ్రీ పుచ్చయ్యలలి సుందరయ్య అమోదాన్ని గూడా పొందడం విదితంగా చెప్పకోజుతున్నది. శ్రీ సుందరయ్యగారు

ఈ నిర్ణయాన్ని సమర్థించడమేగాదు; అది శేంజు పారిశ్రామిక విస్తానానికి నిర్ణయం కాదని మంత్రిత్వయులు సమర్థించుకొనుటకు శ్రీ సుందరయ్యగారే మార్గం చూపారని గూడా అంటారు. ఏమైతేనేమి ఆంధ్ర రాజకీయాలలో కాంగ్రెస్ సంజీవరెడ్డి, కమ్మూనిస్టు సుందరయ్య మధ్య కాల కాలంగా వుంటున్న పరస్పర నమ్మక సానుభూతి సహకార ఒప్పందం, రాజ మండ్రి మిల్లు వ్యవహారంలో బహిరంగ సత్కంగా రుజువైనవి. సుందరయ్య నమ ర్థించడం, అదాకర్తంగా మార్చిండడం- ఒకరు వ్యాఖ్యానించినట్లు "వా ప్రతిదర్శి విలాసాలకు కమ్మూనిస్టుల బలమేగాడు, న్యతంత్రపార్టీవారి అమోదం గూడా వున్నది" అని శ్రీ సంజీవరెడ్డి ప్రకటింతుకొనుటకు అవకాశం కల్పిస్తుంది.

సోమనీ పేపరుకుంపెనికి యిద్దరెయు టరు దాదాపు నిర్ణయమైనదని; కాని యిప్పుడు తిరుగా జిల్లాలో మంతనాలు సానుభూతి వని వినిపిస్తున్నది. ఈ రాజ మండ్రి మిల్లు అమ్మకం కాంగ్రెస్ విధానాల పట్ల ప్రజల అభిప్రాయాన్ని సడలింపడమే గాదు; వ్యక్తి గతంగా శ్రీ సంజీవరెడ్డికి కావలసినంత అవకాశం చి నే కూర్చు తున్నది. అం తే గా డు, శ్రీ పుచ్చయ్యలలి సుందరయ్యగారికి కళంకం అపాదిస్తున్నది. ఈ విషయంలో నిజంగా అనందించవల సివారు, అనందిస్తున్నవారు ఒక్కరే- చారీ న్యతంత్రపార్టీవారు. ఎందువల్లనంటే నిర్ణాంతరీత్యా యిద్దరిచెప్పినా, అభిరంజీ కాంగ్రెస్ తమమాట్లాన్ని అనుసరించడమే.

దీనికి సంబంధించి మరొకనవ్వం గూడా వున్నది. సోవలింజిలో నమ్మకంలేనివారు గూడా, అపేరుతోనే ముఖ్యమంత్రిని విమ ర్శిస్తున్నారు.

తిరువతి కమిటీ

తిరువతి చేవస్థానపు క్రొత్త పాలక వర్గం నియమించబడింది. అందులో చేవ స్థానాల కాజ మాజీమంత్రి శ్రీ కల్లూరి చంద్రమౌళి; ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవరెడ్డికి కావనసక నియోజకవర్గం త్యాగం చేసిన శ్రీ కె. వెంకటశ్రేణిగారలు వున్నారు. అధ్యక్ష త వీరీరువురిలో ఎవరికి లభిస్తుందో తెలియదు. కేవలం నక్సలైట్లపైకే మంత్రి త్యాన్ని వెలవిన శ్రీ చంద్రమౌళి అంగీక రించి పుంటారా? తనకు కావనాన్ని నియో జక వర్గాన్ని ఇచ్చిన శ్రీ బలరామరెడ్డిని మంత్రిత్వం వరకు పైకి తెచ్చిన శ్రీ సంజీవ రెడ్డి, ఇప్పుడు వెంకటశ్రేణికి అమాత్రం వున్నత వదలి యిప్పుడుండావుంటారా? వేరీ చూడవలసివున్నది. (చంద్రమౌళి గారే అభ్యుదయగా నామినేట్ చేయండినట్లు అజరువార్త)

చలికాలానికి ఉలక

- స్వెట్టర్లు,
- ముళ్లర్లు,
- టేపీ సూట్లు,
- పిల్లల టోపీలు

సిటీ డ్రెస్ హోం

ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు
ఒకసారి విలవండి
ఫోన్ : 444
మీకు తిన్నీ కంపెనీ లుంగీలు కావలెనా?

ENQUIRIES SOLICITED
CHANDA PAINTS OF
M/s. South Indian Export Co., Ltd.,
Machinery Paints and Chemicals Ltd.;
ARMSTRONG SMITH CO., LTD.,
Engineering Materials.
S. V. TRADERS,
17/195, Trunk Road (Up Stairs) Near Pogathota Post Office.
NELLORE.

మేలు జాతి ఓంగోలు ఆటోతు వేలము

వెల్లూరు జిల్లా, అక్కూరు లాఠిపెర్ల గ్రామ పంచాయతీ మేలు జాతి ఓంగోలు ఆటోతును పంచాయతీ స్వనియెంటుగా రిజిస్టర్ 18-12-63 తేదీ వరకు 2 గంటల పంచాయతీ ఆఫీసు వద్ద వేలము చేయబడును.
—వలి తేదీ వివరములయ్యనాయకుడు, వెల్లూరు జిల్లా పంచాయతీ.

In the Court of the District Munsiff - MADANAPALLI.

O. P. No. 45 of 1963.
In the matter of the Assets of Late Moghal Mahamed Beig of Rompicharla Village. (1) Moghal Jainabbi (2) N. Fairuja Begum (3) Moghal Khadder Valli Beig (4) Moghal Lijat Allikhan (5) Moghal Sartaaj Begum. 3 to 5 petitioners minors by next friend Moghal Jainabbi - Petitioners
NOTICE:-

Andhra Insurance Policy No. 38293 (38293) Policy Holder - Late Moghal Mahamed Beig - Rompicharla.
Amount payable Rs. 3134 - 20.
యా మొత్తము రూపాయలను పై ఏజెంట్లను సర్కరల వద్దకి తెలిపి గాను ఏజెంట్ల ద్వారా పుచ్చించి ఉప ట్రాస్టర్లలో 28-12-1963 తేదీ వరకు 11 గంటల పాటు ఆ మొత్తమును తెలుపుకోవలసినది.
—ఆర్. సుబ్బయ్యారావు కృత్రి, అక్కూరు.

చిత్తూరు సబ్ కోర్టులో

O. E. P. No. 122 of 1962
S. O. No 26 of 1962.
ఓ. సుబ్బయ్యారావు కృత్రి — వాది. D. H. గోవిందమ్మ వస్త్రాలు.
—ప్రతివాదులు. J. D. Ra. పిదపయం పిం డోదీను.
పై దిక్కివాకిగనా పెళ్ళయ్యల దాతల సొత్తును చిత్తూరు సబ్ కోర్టు వారు 20-1-1964 తేదీ వరకు 11 గం. మొత్తం సా. ర గం. వరకు వేలము చేయబడును. పిలంలో కోరువారు, పిం కండ్లివా వస్త్రాలు వారివని తిలవివరించుకోవచ్చును.
— పై వ్యాజ్యము :-
చిత్తూరు చిట్టాపల్లి, చిత్తూరు సబ్ కోర్టులో, చిత్తూరు కాలుషా, చిత్తూరు జాయిన్ పీఠము సాయుజ్యంలో (కరుసుకట్టువిడి) వ్యతిరేక వాదుల సాక్షి అనుబంధములో యిందు యింటికి చెందిన కుమారులు :-
పెళ్ళయ్యలు :- పీఠము సాయుజ్యంలోకి [వ] కుమారులు అడవి [సా] రిస్పెక్టుయింటికి [ద] పిదపయం వారు కర యింటికి [త] యీ మరలలో [త్రా - క] యిం దు గుం. [త-ప] 24 క్ కు అడుగులు. యిం దు లో కట్టియుండు మీర్తి - పూరియ్యలు. యిందుకు పుం దియుండు కలుపులు, ద్వారలందనములు, అడుగులు, పైకప్పుతో పహా, చేద బావిన్ని, యిందుకు మునిసిపల్ గౌర వెం. 471-A-12 రు.
షరతు :- పై సొత్తును అడు మా సందో వరకు యిం దు చేయబడును.
—జి. కె. రంగారావు కృత్రి - వాదివలె

శిధిలాలయం

సూర్యం అప్పినుండి ఇంటికి వచ్చాడు. బడెళ్ల దిద్దివాయి దిలిపినప్పుడు 'నాన్నా! నాన్నా! - అంటూ సూర్యం దగ్గరకు వచ్చి గుండెలాడు. సూర్యం కనురుకుచూచాడు. దిద్దివాయి ముఖంలో చిరులయాడు. పచ్చ చెల్లాచెదరైపోయింది. విదువు ముఖంలో తోవలున్న ఆ మృత దగ్గరకు పొయ్యాడు.

సూర్యం ఊటీబెరులో వారి పొయ్యాడు. అతనిలో ప్రకాశమేలేదు. చూపుల్లో అనంతమైన అలోచన గోచరిస్తున్నాయి. జానకి దిద్దివాయి పిడుగులు చూస్తూ పూరుతుంది. ఆమె ముఖంలో పుట్టెడు దిగులు పుట్టెలా పెరుగుతున్నట్టుంది.

కథ

వాడు తోవనాటికి రమ్మని తీసుకొచ్చాను. - అని. 'గోపి' - అనగానే జానకి హృదయం మీద ఎవరో కట్టితీసినట్లుంది. అతని దూదా లనే అత్యంత ఆమెలో కలిగింది. ఆమె గుండెలు ఎందుకో వేగంగా కొట్టుకున్నాయి.

చాడు. తోవనాటికి రమ్మని తీసుకొచ్చాను. - అని. 'గోపి' - అనగానే జానకి హృదయం మీద ఎవరో కట్టితీసినట్లుంది. అతని దూదా లనే అత్యంత ఆమెలో కలిగింది. ఆమె గుండెలు ఎందుకో వేగంగా కొట్టుకున్నాయి.

సూర్యం, గోపి వాళ్ళలో కూర్చొని మాట్లాడుకుంటున్నారు. జానకి దొంగ చాటుగా కలుపు నెమ్మదిగా చూచింది. నిజంగా గోపి ఎంత అందగాడు. బంగారు రంగులదిగంక రేఖలు వున్నాడు. అతని కంఠపురం ఎంతో మృదువుగా వుంది. అతని మాటలు యింకా వినిపిస్తున్నాయి.

వారి కథను విన్న ఆ ప్రవాహం అలలెత్తిన గంతులు వేస్తున్నాయి. తోవనాటి నుంచి యిద్దరీ దగ్గర శంఖు తీసుకొని గోపి తనలాడికి వెళ్ళిపోయాడు. వాలుని మాసాలకర్పాక విదోషనిమిద అప్పుడు వచ్చాడు గోపి. సూర్యుని చూచేందుకు ఒక రోజు సాయంకాలం ఇంటికి వచ్చాడు. సూర్యం లేడు. జానకి గోపితో కవులనరిగా మాట్లాడవలసి వచ్చింది. దూరపును చెప్పింది. అప్పుడు నిగ్గు ఆమె గొంతును నొక్కేసింది.

సూర్యం లేదా? - అన్నాడు గోపి
'లేదు. క్యాంపు వెళ్ళారు' - అన్నది జానకి.
'వస్త్రే, నేను వచ్చి వెళ్ళానని చెప్పండి' - అని వెళ్ళడానికి లేదాడు గోపి.
'తోవనంటే వెళ్ళండి' - అన్నది.
'మరో తూరి వచ్చినప్పుడు' - అన్నాడు.
'వాడు. మీరు తోవనం చెయ్యటం దా వెళ్ళడానికి లేదు' - అన్నది మృదువుగా.
విదో బంధం అతనిని అపీవేసింది. తోవనం చేసి ఉప్పటికి వదిలిపోయింది. ఆమె చేతి తోవనం ఆ మృతి కు ల్కం గా తోలింది. ఎందిని అంది వెళ్ళుకొని మిరికల తిరిగిన దిరలో దాగి వున్న ఆమె కిరీటం పంపుల కనలికలు గోపిని కలంకరణయి. ఆమె ఎర్రని సెదాలమీద మాదిమాటికి కను పించే మొలక నవు గలిగింకలు పెట్టింది.

దిద్దివాయిలో - చురోలా సూర్యం గమనిం చాడు. ఆదివయం గమనించకుండా చేయ్యం ని యంతకాలం జానకి చేసిన ప్రయత్నంలో ఆమెకు పరాజయమే దక్కింది.
అరోహణుడి సూర్యం దిద్ది వాయిను అసహ్యించు కుంటున్నాడు. బగ్గరకొత్త కనరికొట్టు వూడు... ఆ సంసారంలో సంతోషం భూస్యమైంది. తోవనం స్థానం పిర్పరదుకున్నది. ఒక్కో రోజు సూర్యం యింటికి వచ్చేవాడే కాదు. వచ్చినా ఎప్పుడో ప్రాణహాని వచ్చేవాడు. తోవనం గూడా లేకుండా వదిలిపెట్టాడు. అరోహణుడి జానకి ముఖం ప్రకాశిస్తూ వచ్చాడనేదు. జానకి గూడా అతని ఎదురు నిజం తెలుసుకున్న ముఖం చెల్లెలేదు. జానకి హృదయం పచ్చి కాలయ మనుకొని యంతకాలం ప్రేమ పూజలు చేశాడు సూర్యం. ఈ వాడు అది శిథిలాలయం. అది భాధానయం... జానకి విడ వని నిమజం చేదు. తన సీమంతంలో గుడి నీడలు వారులు చాచినాయి. ఆ నీడల్లో తలవారుకోవటం సరక ప్రాయంగా వుంది. అత్యంత చైతన్యం వారి వారుకుంది. కాని - తాను చేసిన కవులు, తన కర్తవ్య తాను చేసిన ద్రోహానికి తగవటం చుండు - అలోకం లోన తనకి శివ విధిని దాడున, దానిని అనుకంపించక తప్పదని ఆమె సీమంతయాత్ర లోక నమ్మ ప్రయోగం సాగిస్తూ వుంది.

కథ
*
శ్రీమతి
తంబు
కమలాదేవి

చూరితమైన ఆమె చూపులు ఆ ప్రవాహం అలలెత్తిన గంతులు వేస్తున్నాయి. తోవనాటి నుంచి యిద్దరీ దగ్గర శంఖు తీసుకొని గోపి తనలాడికి వెళ్ళిపోయాడు. వాలుని మాసాలకర్పాక విదోషనిమిద అప్పుడు వచ్చాడు గోపి. సూర్యుని చూచేందుకు ఒక రోజు సాయంకాలం ఇంటికి వచ్చాడు. సూర్యం లేడు. జానకి గోపితో కవులనరిగా మాట్లాడవలసి వచ్చింది. దూరపును చెప్పింది. అప్పుడు నిగ్గు ఆమె గొంతును నొక్కేసింది.

సూర్యం లేదా? - అన్నాడు గోపి
'లేదు. క్యాంపు వెళ్ళారు' - అన్నది జానకి.
'వస్త్రే, నేను వచ్చి వెళ్ళానని చెప్పండి' - అని వెళ్ళడానికి లేదాడు గోపి.
'తోవనంటే వెళ్ళండి' - అన్నది.
'మరో తూరి వచ్చినప్పుడు' - అన్నాడు.
'వాడు. మీరు తోవనం చెయ్యటం దా వెళ్ళడానికి లేదు' - అన్నది మృదువుగా.
విదో బంధం అతనిని అపీవేసింది. తోవనం చేసి ఉప్పటికి వదిలిపోయింది. ఆమె చేతి తోవనం ఆ మృతి కు ల్కం గా తోలింది. ఎందిని అంది వెళ్ళుకొని మిరికల తిరిగిన దిరలో దాగి వున్న ఆమె కిరీటం పంపుల కనలికలు గోపిని కలంకరణయి. ఆమె ఎర్రని సెదాలమీద మాదిమాటికి కను పించే మొలక నవు గలిగింకలు పెట్టింది.

వినో ఒకరోజు ఈ విధంగా అడుగు మిందని జానకి తెలుసు. అవిదంగానే అరిగిపోయింది. ఆమె కవులం సూర్యం తెలుసుకున్నాడు. గోపి చూపు రేఖలను

దిద్దివాయిలో - చురోలా సూర్యం గమనిం చాడు. ఆదివయం గమనించకుండా చేయ్యం ని యంతకాలం జానకి చేసిన ప్రయత్నంలో ఆమెకు పరాజయమే దక్కింది.
అరోహణుడి సూర్యం దిద్ది వాయిను అసహ్యించు కుంటున్నాడు. బగ్గరకొత్త కనరికొట్టు వూడు... ఆ సంసారంలో సంతోషం భూస్యమైంది. తోవనం స్థానం పిర్పరదుకున్నది. ఒక్కో రోజు సూర్యం యింటికి వచ్చేవాడే కాదు. వచ్చినా ఎప్పుడో ప్రాణహాని వచ్చేవాడు. తోవనం గూడా లేకుండా వదిలిపెట్టాడు. అరోహణుడి జానకి ముఖం ప్రకాశిస్తూ వచ్చాడనేదు. జానకి గూడా అతని ఎదురు నిజం తెలుసుకున్న ముఖం చెల్లెలేదు. జానకి హృదయం పచ్చి కాలయ మనుకొని యంతకాలం ప్రేమ పూజలు చేశాడు సూర్యం. ఈ వాడు అది శిథిలాలయం. అది భాధానయం... జానకి విడ వని నిమజం చేదు. తన సీమంతంలో గుడి నీడలు వారులు చాచినాయి. ఆ నీడల్లో తలవారుకోవటం సరక ప్రాయంగా వుంది. అత్యంత చైతన్యం వారి వారుకుంది. కాని - తాను చేసిన కవులు, తన కర్తవ్య తాను చేసిన ద్రోహానికి తగవటం చుండు - అలోకం లోన తనకి శివ విధిని దాడున, దానిని అనుకంపించక తప్పదని ఆమె సీమంతయాత్ర లోక నమ్మ ప్రయోగం సాగిస్తూ వుంది.

చిత్తూరు సబ్ కోర్టులో
O. E. P. No. 122 of 1962
S. O. No 26 of 1962.
ఓ. సుబ్బయ్యారావు కృత్రి — వాది. D. H. గోవిందమ్మ వస్త్రాలు.
—ప్రతివాదులు. J. D. Ra. పిదపయం పిం డోదీను.
పై దిక్కివాకిగనా పెళ్ళయ్యల దాతల సొత్తును చిత్తూరు సబ్ కోర్టు వారు 20-1-1964 తేదీ వరకు 11 గం. మొత్తం సా. ర గం. వరకు వేలము చేయబడును. పిలంలో కోరువారు, పిం కండ్లివా వస్త్రాలు వారివని తిలవివరించుకోవచ్చును.
— పై వ్యాజ్యము :-
చిత్తూరు చిట్టాపల్లి, చిత్తూరు సబ్ కోర్టులో, చిత్తూరు కాలుషా, చిత్తూరు జాయిన్ పీఠము సాయుజ్యంలో (కరుసుకట్టువిడి) వ్యతిరేక వాదుల సాక్షి అనుబంధములో యిందు యింటికి చెందిన కుమారులు :-
పెళ్ళయ్యలు :- పీఠము సాయుజ్యంలోకి [వ] కుమారులు అడవి [సా] రిస్పెక్టుయింటికి [ద] పిదపయం వారు కర యింటికి [త] యీ మరలలో [త్రా - క] యిం దు గుం. [త-ప] 24 క్ కు అడుగులు. యిం దు లో కట్టియుండు మీర్తి - పూరియ్యలు. యిందుకు పుం దియుండు కలుపులు, ద్వారలందనములు, అడుగులు, పైకప్పుతో పహా, చేద బావిన్ని, యిందుకు మునిసిపల్ గౌర వెం. 471-A-12 రు.
షరతు :- పై సొత్తును అడు మా సందో వరకు యిం దు చేయబడును.
—జి. కె. రంగారావు కృత్రి - వాదివలె

వంశాంగం

పుట్టి
డిసెంబరు 3 తేదీ నుండి 18 తేదీలోగా చేసిన స్మారక అంధంభాంధరపుష్టి యుండును.

జ్యేష్ఠ కారై

డిసెంబరు 3 తేదీ వరకు 10-51 గం.కు జ్యేష్ఠ కారై ప్రవేశము.

డిసెంబరు తిథులు

7 తేదీ పుష్యం రా. 7-08 గం.వ
1 తేదీ అశ్విని రా. 7-20 గం.వ
3 తేదీ శుక్రం రా. 8-03 గం.వ
10 తేదీ మృగశిరా రా. 9-12 గం.వ
11 తేదీ విశాఖ రా. 10-40 గం.వ
12 తేదీ ద్వాదశి రా. 12-27 గం.వ
13 తేదీ శ్రవణ రా. 2-22 గం.వ
నల్లూరికి వండుగవల డిసెంబరు 16 తేదీ తనవర్జాసము ప్రారంభము.
—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకృత్రి

పక్షవాతము - తిమ్మెళ్ల - మధుమేహములను
గృహంలోనే చెప్పి రీతయగుటకు.
మాతో సంబంధించి.
కైక్కుళానంద - కళకాళి
కాకర్ల వెంకటసుబ్బయ్య.
కడలవాకర్లబిమ్మ
కాకర్లచారివిడి - వెల్లూరు.

ప్రశ్నోత్తరావళి

వి. తార్కి, గుంటూరు
 ప్రశ్న: తమిళంలో విజయవంతమైన 'కారడ'ను తెలుగులో తీసుకురావడానికి ప్రయత్నించారు? ఇంకా ప్రయత్నిస్తారా, అలాగే ప్రయత్నిస్తారు?
 జ: ఇంకా ప్రయత్నిస్తాను, అలాగే ప్రయత్నిస్తాను.

సూర్యోదయ, పాన్వలూరు
 ప్రశ్న: ఎ.క.టి. రామారావు తాను నడిపిన అన్ని దినపత్రికల్లో 'కృష్ణ'గా ప్రఖ్యాతిచెందినది. ఇందులో వారి అభిప్రాయమేమిటి?
 జ: ఇందులో అభిప్రాయమేమింది. అయిన ఉద్వేగం అంతే!

ప్రశ్నలను

ఈ క్రింది దినపత్రికలకు ప్రశ్నలు పంపాలి.
"కారడ"
 69 రేలేవ్యూరోడ్, మాంజులం, మద్రాసు-33.

శాంతశ్రీ, నెల్లూరు.
 ప్రశ్న: గీతాంజలి ఆడములు తెచ్చండి. మీరు అక్క చెల్లెళ్ళా?
 జ: ఇద్దరూ అక్క చెల్లెళ్ళే. ఆడము: అన్నా మల్లెపేరం, మద్రాసు-28.

వసంతకుమారి, నెల్లూరు.
 ప్రశ్న: విజయవాడలో గొప్ప సంస్థ పాఠశాల ఏర్పాటు చేసిన ప్రయత్నం వినిపించడంకంటే, కమ్మని తానవదాన్ని ఎవరూకరించగూడదా?
 జ: నేను మీ అభిప్రాయంతో ఏకీకరణ పాటుగా? వారు తానవదాన్ని తీయటంకూడా సాధ్యంలేదు. అయినా వారి సారీ 'హరిశ్చంద్ర'ను పూర్తి కలర్ లో తీర్చాలి.

టి. గోపాలరెడ్డి, పెనుబల్లి.
 ప్రశ్న: 'వైదికవ్యయ్య'లో హిరో ఎవరు? ఒక వేళ రాజసులోదన హిరోయిన్ అయితే హిరో కాంధారావును వివాహం చేసుకొనక, తోడ్పడటం చేయగలిగి వివాహం చేసుకొనుట న్యాయమా? గీతాంజలి హిరోయిన్ అయితే ఆమెకు ద్వితంలో తగినంత పోర్ట్రా శ్రమకూడా ఉంది. రచయిత వ్యక్తిత్వమేమిటి?
 జ: మన సినిమాల్లో నాయికా నాయకుల లక్షణాలు శాస్త్రీయంగా ఉండవు. 'అవి వృత్తాంత సూత్రాలు. కాలం మారింది కాబట్టి వాటితో అన్ని మారుతాయి.

స్వరాజ్యం, వాకాడు.
 ప్రశ్న: ఈమధ్య ప్రచురించిన 'నాయికీనాయకులు' అనుకోకుండా తప్పిపోవడం, వారి కళ్ళను మాత్రం పెద్దవిగా అందంగా చూపడం, తొలిమాపులోనే వారు ప్రేమించుకోవడం మామూలే పోయింది. తొలిమాపులో వలసకు అర్థం వర్ణం లేకుండా పోయింది. దీనికి గత్యంతరంలేదా?
 జ: వదిలేసేవేలే అడుగుల్లో ద్వితాన్ని ముగించాలి కాబట్టి అన్నియంత్రాల్లాగా నడుస్తుంటాయి. అట్లాగే సినిమాల్లో 'తొలిప్రేమ' కూడా యాంత్రికమే.

దగ్గజ్ఞాని, కోట.
 ప్రశ్న: ప్రసాద్ ప్రొడక్షన్స్, ప్రసాద్ ఆర్ట్ ప్రొడక్షన్స్ ఒకటివా?
 జ: కాదు.

టి. బాబు, నెల్లూరు.
 ప్రశ్న: సినిమాలకు శివశాసిత గణపేశ అవశ్యమేమిటా? సమయాల్లో 'జ్యోతి' కావ్యమంటారు. అందుకని 'జ్యోతి'కు కారణం ఏమిటి?
 —కారణం 10 వ పేజీలో—

జచ్చిన డబ్బులు గిట్టుబాటుచేసే చిత్రం తోబుట్టువులు

ఎడమవైపు లోబుట్టువులు ఒకరికొకరు తోడునీడగా వుండటమనేది చాలా అరుదుగా వుంటుంది. తోబుట్టువుల మధ్య ఎన్ని కలతలు వచ్చినా, మన వుని విడిపోని నీడగా వుండిపోవాలంటే, వారిలో ఏ ఒక్కరైనా విశిష్టతను కలిగి ఉండాలి. అందుకని రక్షించేందుకు తన సర్వశక్తిని త్యాగం చెయ్యగలగాలి. దీనిని దీనికే తొలిసారి జలపాతమై, తీవ్రవ్రవాహమై కలిసిపోతూంటే తీవ్రతలు తానుకూ, తోబుట్టువులను సరిచేసుకుంటూ పోగలగాలి. అలాంటి వ్యక్తి, స్వచ్ఛమైన మనస్సులోని కాంతిమెరుపు, మాటలోని వరపు, ప్రవాహంలోనివరుగు తోబుట్టువులను ఒకరికొకరి తోడునీడగా వుండేటట్టుచేస్తాయి.

గ్రద్దలూరు గోపాలరావు

అలాంటి అమరమూర్తిని పాఠశాలవారి 'తోబుట్టువులు' చిత్రంలో చూడగలము. పార్వతి, రజనీ, రుక్మిణి తోబుట్టువులు. పార్వతి పెద్దది. మిగతావందరూ దిన్న పిల్లలు. పెద్ద అన్ని పాస్టులున్నాయిగాని, వారికి పెద్దదిట్టమే. వారినున్న పెద్ద

కొత్తరకమైన కథావిధానం తోబుట్టువులు ద్వితాన్ని అత్యంత చూడమని మనల్ని ముందుకు తోస్తుంది. పార్వతి తన అన్ని పాస్టులు, పెద్ద తనంతోవలె తోబుట్టువులతో పట్టి పోవటం మృదయాలను కరగిస్తుంది. తప్పి పోయిన కుమారుడు తన కుమారుడని తెలియకుండానే, పార్వతి కులవార్తల వేరదియ్యటం, అదరించడం, చాలించడం కాగింది. మనవ మృదయాలను కాశే ముగిస్తూనే యిలాంటి సన్నివేశాలు ద్వితంలో చాలావున్నాయి. ప్రతి సన్నివేశంలోనూ కర్మకుడు తీవ్రంగా ఉంటుంది. మోహనాస్ నంగితం, వేవర్ణ సంగితం లోనేకాదు, పాటలకు కూర్చిన సంగీతం లోగూడా తననేర్చు చూపాడు. పినుక వీణగా మరోపారి విందామనపిస్తూ వుంది. 'చల్లది యీ నల్లనములో', 'బాబూ నిదురించుకోవో' నీకల్లి నేనై లాటించునోయి' అనే పాటలు మరపు రానివి. మూడు వధ్యాలన్నాయి. మను దర్శితలోని వధ్యం ముంటపాల గోలంలో శంఖాచారంలా వుంది.

అరువైన పార్వతి పాత్రను నిర్వహించడంలో సాదిత్రీ చూపిన నైపుణ్యం అమె ఉత్తమ నటనా ప్రాణానికి మరోమొట్ట. ద్వితం మొదటినుంచి చివరవరకు సాగిన యీ పాత్ర-కాదు తీవ్రసూత్ర, అభినేత్రీ సాదిత్రీ నటనా సమర్థతను రుజువుచేసే సువర్ణపత్రం. రజనీగా జమున చురుకు దనంగా నటించింది. రుక్మిణీగా కారడ చలాకీగా తన చటనకు మెరుగులు దిద్దటం, మగపాత్రలో కాంధారావు, జగ్గయ్య, చలం, రంగారావులతో ఎవ్వరికీ ప్రాధాన్యం లేదు. వున్నంతలో వారి శక్తి చూపారు.

అనితెల్లమాటలు బాగున్నాయి. కమల్ మోడ్ రెండు చక్కగా వుంది. ద్వితం చూపిన తర్వాత నాకుతోచిన ఒక దిన్నలోపం: పార్వతి అన్ని ఆవహించాలని అప్పులవాళ్ళను తయారుచేసి యింటిమీదికి పంపుతుంది కూడేది. ఇక్కడే కళ్ళ పెద్ద ములుపు తిరుగుతుంది. అందువల్ల, కలకత్తాలోవున్న తన తల్లకు ఈవిషయం తెలియపరచకుండా, అతన్ని రప్పించుకోకుండానే, పార్వతి తనంతటికానే ఒకనిర్ణయానికివచ్చి, అప్పులన్నీ తీర్చేయటం చేసిన కుమారునికే అన్ని అధికారాలు యివ్వటమేమిటి? తన తల్లకంటే తీరు వివిధంగా తనకు అధికమయ్యారా? ఈ విషయం మనం చర్చించు అడగవలసివుంది. అడుగుదామంటే అడుగుదాం. లేదా మొత్తంమీద ద్వితమంతా బాగుందిగదా, దీన్ని మరచిపోయి ద్వితం చూస్తూంటే నశిస్తే. ప్రేమకలాపాలు అంత దీవెగా యవకుంటే బాగుండేది. కాని శివలం హాస్యంకోసం అలా చూపిస్తుంటారు.

ముగ్గురు తోబుట్టువులు, అందులో అతవారి మధ్య నడచిన ఈ ద్వితం, అడవారిని ఎక్కువగా ఆకర్షిస్తున్నాయి. ఇంక ఇంట్లో అతవారు సినిమాకు బయలుదేరితే మగవారు చూడకుండా వుండటమే! అందువల్ల నటనంబ సమేతంగా అందరూ చూడవలసివచ్చితో 'తోబుట్టువులు' మనం యిచ్చిన డబ్బులకు మనకు తప్పకుండా గిట్టుబాటువుతుంది.

జమీకరైతు

సంవత్సరం రందారు. 10-00
 6-00
 అంతకు తక్కువకానుమనకు పంపించండి.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జిగారి కోర్టులో
 L. A. 223 of 63 O. S. 32 of 61.
 అక్రమ నిర్మాణము - వారి-విడివనరు.
 (1) శ్రీ రామాచారిగారి కంపెనీ-గుంటూరు వద్ద గాలి-వ్యతిరేకము - రెస్టారెంటు.
 ఇందువల్ల తెలియజేయడ మేమనగా:-
 యీ సెంటరున వారి-విడివనరు వ్యతిరేకము - రెస్టారెంటును పొందియుండు విగ్రహ సరి దీక్షిణి final decree పొందుటగాను విడివనరు వాలంటరీయము న్నది. యందును గురించి యీ సెంటరున 7-వ వ్యతిరేకమున రెస్టారెంటు వెంకా రెడ్డికి అమీవణలన్న యడల 7-1-1964 తేదిన వగలు 10 గంటల పై కోర్టు వారి యిటుకు హాజరై తెలుపుకోవలెను.
 —జ. వెంకయ్యగారుడు,
 వారి-విడివనరు అధ్యక్షుడు.



కండల నొప్పులు పోగొట్టుకోండి ఇదిగో అమృతంజనము

అమృతంజనంలో శుభాన్ని కలిగించే 10 రకాల లోపలాలు ఉన్నాయి. త్వరగా నమ్మకంగా నివారణ కలిగిస్తుంది. అతి కొంచెము వాడవలసి ఉండటంతో ఒకే సీసా సెలల పాటు వస్తుంది. 70 ఏళ్ళు పేద గడిచిన అమృతంజనం తెలుగునీ, తలనొప్పికి, గుండె జబ్బును, ఇకర జ్వరం, జబ్బులు మరలూ వచ్చునని అమోమనలను తొలగిస్తూ, విశ్వదీపంలో కావ్యకవితా రోష్యంను, జబ్బులను ఇకర జ్వరంను కలిగిస్తాయి. ఇంట్లో ఒక అమృతంజనం సీసా ఉంచుకోండి.

అమృతంజనం 10 రకాల టోపదాలు చేసిన మందు



అమృతంజనం ప్రాత్రంగా అల్లపెల్లెలో వేస్తూంది. సీసా 'అమా' తాకతో సేద చేయండి ఉంటుంది.
 అమృతంజనం లిమిటెడ్
 చిత్రాపతి భవనం - 4055 - 50
 207/AM/1288

'మూగమనసులు' ఒక విప్లవాన్ని తేవదీస్తుంది!

'మూగమనసులు' తెలుగు ద్విత్ర జగత్తులో ఒక విప్లవాన్ని తేవదీస్తుంది! అ ద్విత్రంలో మూడువంతులు మైగా బోల్డోర్ లోనే మాటింగ్ అరిగింది. ద ర్శకుడు అడుగు నిబాధాను ఈ కళను, తెలుగు దనం వ్యక్తివేటిట్లా రదిందారు. తెలుగుచేత వాతావరణం కళకుకట్టినట్టుగా ద్విత్ర క రిందానికి అయిన గోదావరీతీరప్రాంతా లైన కర్ణాటకం, ధవళేశ్వరం, కోటివల్లి, ముత్తేశ్వరం, సర్వాపూరం ప్రాంతాల్లో తెలుగు యూనిట్లతో మాటింగ్ జరుపుకు

'కారడ'

వచ్చారు. ఇద్దరమ్మాయిలమధ్యన యిరుక్కున్న హిరోగాథ యిది. ఇద్దరమ్మాయిలుగా సాదిత్రీ, జమున, వీరిమధ్య యిరుక్కున్న హిరోగా వాగేశ్వరరావునడిచారు. ఈ ద్విత్రం సెన్సార్ కూడా అయింది గాని, సవయగవారు దీనిని యిప్పట్లో విడుదల చేయగని, శంకూపిలింనవారి 'వ్యాపారం' తర్వాతనే విడుదలచేస్తారని తెలుస్తోంది.

'డాక్టర్ చక్రవర్తి'

అన్ని పూర్ణా వారి ద్విత్రం తాలూకు మాటింగ్ కార్యక్రమం ప్రారంభమైంది. ఇటీవల వాగార్జునసాగర్ దగ్గర, మద్రాసు విమానాశ్రయం దగ్గర కొన్ని బోల్డోర్ సినిమాలను చూచేవారు. సారధిస్తుండేయాలో

యిప్పటికప్పుడే ఒక షెడ్యూల్ పూర్తి అయి, రెండవది జరుగుతోంది. సంగీత దర్శకుడు రాజేశ్వరరావు ఆధ్వర్యంలో యిప్పటికే అయిదుపాటలు రికార్డు అయినవి. వాగేశ్వరరావు, సాదిత్రీ, జగ్గయ్య, బానశి, శారద, సూర్యకాంతం, వద్దవాళం, చలం, గీతాంజలి, శోభనబాయి, గుమ్మడి మొదలైనవారు నడిపున్న ఈ ద్విత్రంలో కృష్ణకుమారి శ్రీదీపి అనే దిన్న పాత్రను 'గన్లో'గా నడిపుతోంది. అందు సుబ్బారావు దర్శకత్వం వహిస్తున్న ఈ ద్విత్రానికి శ్రీ దుక్కిపాటి మధుసూదనరావు నిర్మాత. ఏప్రిల్ 15వ తేదీకల్లా మాటింగ్ కార్యక్రమం ముగించుకుని, తెలుగు సంవత్సరానికి ద్వితాన్ని విడుదల చేయాలని వారి సంకల్పం.

'రతిమన్మథ' ప్రారంభోత్సవం

కీ.కే. జంపన రావమరది శ్రీ నాగయ్య నాయుడు దర్శకత్వంలో రతిమన్మథం తెలుగు ద్విత్రం మెజిక్ స్టూడియోలో ప్రసంగం 27వ తేదిన ప్రారంభించబడింది. శాస్త్రీయంగా అరిగిన పూజకు నటి నటులు వలుపుకు వచ్చి ఆకర్షించారు. ఈ ద్విత్రంలో మన్మథపాత్రను చాకరాధి ధరిస్తున్నాడు.

విశలాచార్య క్రొత్తచిత్రం ప్రారంభోత్సవం

'గురుభుసుందిన శిష్యుడు' ద్విత్రం యింకా ఆంధ్రదేశంలో ప్రదర్శించబడుతుంది.
 —కారణం 10-వ పేజీలో—

పసిరికలు -

కామెర్లు

భయపడవనిలేదు

డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు.
రంగనాథులు-పేట-నెల్లూరు.

నెల్లూరు సబు కోర్టులో

న. పి. 26/1963. ఆనలు 69/1961.

గృహిణి రుక్మిణమ్మ ... -వాది.
చవాకా శివమ్మ -ప్రతివాది.

-వేలంబాయిదా 20-1-64 తేది.

నెల్లూరు రి. డి. యిలాకా, నెల్లూరు స. రి. లో చేరిన నెల్లూరుజిల్లా దిన్న బహు పడమరగ్రామంలో పాతవార్డు నె. 18, పాతవార్డు నె. 87, కొత్తవార్డు నె. 19, కొత్తవార్డు నె. 50 కు గల మిడ్లె-పెంతులి యిల్లం-కాశీపురం వద్దగల పాడులు- [ఈ] ఈ యింటిపేరి, వాటినివెంటి బహు రోడ్డు, అర్బుతునుంది పేరివాటికి చక్షణ ముగా తూర్పు-పడమరకునిలికి అర్బుతు సుబ్రహ్మణ్యం మొదలియారకు ప్రతివాది విక్రయించిన కొట్టుకున్న, ఈ యింటికి ముప్పు తూర్పు - పడమర 191 అ. పొతు గులు గల పుష్పడి గోడ, అర్బుతునుంది ఉత్తర-దక్షణము కునిలికి పడరు సుబ్రహ్మణ్యం మొదలియారు కొట్టుకు, ఈ యింటికి ముప్పు ఉత్తర-దక్షణం 12 అ. పొడవు గల పుష్పడి గోడ [ద] యి యింటికి దాక్ అయ్యవల్లె ఇంటికి ముప్పు వంటి యింటివరకు 33 అడుగులు పొడవు గల ఉమ్మడి గోడ కొంతవరకు, అర్బుతునుంది 42 అ. పొడవు గల ఈ యింటివరకు గోడ కొంతవరకు, అర్బుతునుంది 45 అ. పొడవు గల ఈ యింటి వరకు గోడ కొంతవరకు అర్బుతునుంది ఉత్తర-దక్షణం కునిలికి కష్టమందిరిపేరి పొయ్యి వరకు నడుకు తూర్పు ఈ యింటి వరకు గోడ కొంతవరకు అర్బుతునుంది తూర్పు-పడమర కునిలికి నడరు వరకునుంది కష్టమందిరి పేరిలోకిపోవు నడువాటి కొంతవరకు [బ] కష్టమందిరి పేరిలోకి 2.3 వెడల్యుగల వరకునుండి వింతాల రంగ నాథంతుమ్మ, ప్రతివాదికి మిడ్లె-చక్షణముల కొద్ది 43-8 పొడవు గల ఉమ్మడి గోడ [క] ముల్లంగి సుబ్రహ్మణ్యం ఇంటి దొడ్డికి, ఈ ఇంటిదొడ్డికి ముప్పు కాది పడమర అంచువరకు ఈ యింటి తూర్పు 461 అ. పొడవు గల వ్యవసాయ కొంత వరకు, అర్బుతునుంది కాది (పుష్పడిపేరి) కొంతవరకు, అర్బుతునుంది కాది తూర్పు అంచునుండి బహువరకు ఈ యింటికి ముల్లంగి సుబ్రహ్మణ్యం ఇంటికి ముప్పు 87-8 పొడవు గల ఉమ్మడి గోడ. యి హద్దులలోని మిడ్లె పుమారు 91 అంచులు ములుమ్మ, పెంతులియిల్లు పుమారు 21 అంచులు ములుమ్మ, దొడ్డి, కాశీపురము పుమారు 181 అంచులు ములుమ్మ నడరు దొడ్డికి పడమరకు, ఉత్తర - దక్షణంగా వుంటే 2 అడుగుల 3 అంగుళాలు వెడల్యుగల నడువారిన్ని, నడువారికి దక్షణము పెట్టియుంటే వాటినిగూడా కునింటి వారి నడులోనికి దొడ్డివాడు వద్దరా రాక పోకలకు హక్కు నహాయమ్మ, కలుపులు, ద్వారంబ్రములు, కిటికీలు వగైరా అడుగు నక్షణము, ప్రైవేటుసామానులు, మిడ్లెపెట్టు, మిడ్లెమీదయింటి దిట్టలు, గోడలు పిడిలో అమర్చియుంటే చూలములునహాయమ్మ, దొడ్డిలోవుండే పొయ్యిసానాదొడ్డిని, కొళాయిన్ని, ఉమ్మడికావలో నమిడ్లె నహాయమ్మ, ప్రైవేటువానికి ఉండుకున్న యింటిమొంది, రాకపోకలువద్దరా హక్కులతో దిన్ని నహాయమ్మ రూ. 20,000/-

★ లోక వృత్తం ★

(3వ పేజీ కొరవ)

పోకడకూ తాన్వన్ గట్టిగా పొయవడి నాడు. స్వేచ్ఛనునుకవించే నక్క ప్రవం బాన్ని బలవత్తరంగా నిర్మి వ కిరి ఈయ నకూ యిందుమూలంగానే దక్కినవత్.

ఇక ఇప్పుడు ప్రవందాంతరై పాటు బడి, నంకోకంపేడి వురిగమింది, అమె రికాతోపాటు రష్యాను యితోదికంగా ప్రవందంలో కలిసి కృషిచేసే కార్య క్రమంలోకి, అక్కరాజ్యవ మితి ద్వారా, తాన్వన్ తీసుకపోగలడనివశ్యమిందెవము. ఇది మేము వరికినంత సులభంగాదని ఎరుగుదుము.

ఇది మేము వరికినంత సులభంగాదని ఎరుగుదుము. కాని, అట్టి కలివమైనకార్యమే తెన్నెడి పాలబడినది. దానినే, మరింత కఠోరమైన పరిస్థితులలో కొనసాగించ వలసిన కారం తాన్వన్ ప్రతిపది.

అదర్బాదాల యుద్ధాల నమయం బపోయింది. ఒకరి సేమలును మరొకరు దిముక్తి గావించే కరుణంబాటింది. ఇంకొక మార్గాన్ని వెలికి, అదారి రష్యా-అమెరి కాలు నడుకుకోవలసి యున్నది. నహా డీవన వా త్మ ల్యం తో వాటికి ఈదారి కన్పించే అవకాశమున్నది. కాని, కండ్లు రెండూ తెరుచుకుని, అవి బాగరూతులై మెలగవలెను.

వాటికి ఈ దారిని చూపగల వారిద్దరు మాన్యులున్నారు. వారి సేమలు తమవలెనే లోకంలో చూస్తూ వదిలివేసి, వారు వట్టి మాటలు చెప్పలేదు. చేతలతో తమ అవ లంబనలోని విశిష్టతను నిరూపించినారు. ప్రవందలో ప్రగతిని కాంక్షించే సేమ లకు, అట్టడయ వాపుకులకు అదరణీయు లైనారు. నేటి ప్రవందానికి, ఇప్పటి కల్లని వాతావరణాన్ని పెండుకుంటూ, ద్వేషాన్ని తగ్గించుకుంటూ, త్యాగశీలాన్ని వృద్ధిచేసు కుంటూ వుండ దానికి కావలసిన మార్గాన్ని పేరే చూపగలరు.

ఈ రెండు దీపములుండగా రష్యా-అమెరికాలు ఇల్లు చక్కపెట్టు కోవడం మందిరి. ఆ విధంగా జరిగితే క్యాపెన్-తాన్వన్ దీపం (క్రీడా రంగంలో, లేక విదైవా దా ర్థ సా ధ న లో కలిసికట్టుగా వుండే బట్టును దీపం అంటారు) చరిత్రలో స్వర్ణాక్షరాలలో ప్రస్తావించబడుతుంది. తర తరాలు మానవకోటి వారికి శ్రద్ధాంజలి నర్పిస్తుంది.

ఇంతకూ పెద్దదిద్దరికి పొయంగావుండే అరెండు దీపాల పేర్లను ప్రస్తావించె చమా? మార్కో టిటో, వండిటోనెస్ట్రా.

తొన్నన్ ఒక వ ర్షాయం (వైనా యుద్ధానికి పూర్వం అనుకుంటాము) పాక-కారకసేమల నంద ర్భ సంజేసి, పాక ప్రత్యాన్ని శాంతింపజేసే కల్లనిమాటలు తెప్పేసరికి పాకో ప్రభువులకు కోపం వచ్చింది. అప్పుడు ఆయన అమెరికా పుపా ర్థ్యక్షుడు. తన అభ్యుత్థిని వంపున వచ్చి నాడు. ఇప్పుడాయన అర్బుతులే ఇనాడు.

భట్టోసాహెబ్ వెంటనేవచ్చి ఆయనను ఆశ్రయించాడు. తన అధిపతియైన అయూబ్ ఖాన్ తో చేటికి సెంటిపూరా అని అడిగి నాడు. ఇప్పుడు తిరికలేదని బాబు దొరికి నట్లున్నది.

కాని, కమ్యూనిస్టు వైనా ప్రతిపది పాకి స్టాన్ మరలిందే, ఇది మిదిగ్రాం? - ఇంటికి మి కారణం? - అని ప్రెసిడెంట్ తాన్వన్ తన వ్యాఖ్యలతోను కన్పరదీనట్లు తెలిసింది. 40 నిమిషాలసేపు టిట్టోతో అమెరికా అభ్య ళ్లుకు సంబాధించెదని 'న్యూ యార్క్ టైమ్స్'లో ప్రకటించారు. పాక-వైనాల వాణిజ్యం, ప్రయాణీకుల రవాణా విమా నాల ఒప్పందం అ సంబాధనలో కర్పకు వచ్చినట్లు, ప్రెసిడెంట్ తాన్వన్ తన

అందోకనను వ్యక్తపరచినాడన్నాడు.

మర్నీ ఒకపారి మనం ము ను వు ప్రస్తావించుకున్న రెండు దీపాలవద్దకు సోవలసియున్నది. ఇది విగోతమనేట్లు రెండవ బెల్ గ్రేడ్ నకలో వెలిగితే తన గతి ఏమవుతుందని ఎర్రచైవాకు అనేదన కలిగింది. ఐ-ఎకాలాయ్ స్వ యం గా కెయిరోవచ్చి, నాజర్ కాయిని లోగట్టుకుని, అనకను ఒక గ కుండా చేయవలెనని తలచిందాడట. ఈ ప్రయత్నం సఫలమవు తుందని లోకదను.

ఈ వర్షాయం సింహళంలో ఒక గ జోయీ తటస్థరాజ్యాలనబ (మొదటిసంబ యిటువంటిది బెల్ గ్రేడ్ లో జరిగింది గనక దానికి బెల్ గ్రేడ్ నక అని పేరు వచ్చింది. ఎర్రచైవా ప్రోత్సాహం తో బాంబుంగ్ లో ఒకనభజరిగింది. రెండవ బాంబుంగ్ నమావేశాన్ని విల్వవలెనే ప్రతిపాదనలు జరిగినవిగాని ఎర్రచైవా మొండితనం దానిని కాలగర్భంలో కల్పి చేసింది) ఇండియా ప్రోత్సాహాన్ని గట్టిగా పొందుతున్నది.

అనగా యుగోస్లావియాలో (బెల్ గ్రేడ్ అ సేమకు రాజధాని) అరంభమైన తొట్టణ్యం ఇండియా సాయంతో ఒక గొప్ప శక్తి కానున్నది. దానిని నాజర్ వంటి సోష లిస్టు మిలిటరీ ని యం త, డెమోక్రటిక్ సోషలిస్టు నిరమాలో, నైహాలు, వ్యతంత్ర కమ్యూనిస్టు యుగోస్లావియా అది ప తి దిలో, ఎర్రచైవాకు నమిచంగావున్న చేశీయ కమ్యూనిస్టునాయకునికి దగ్గరగా వుంటున్న ఇండోనేషియా (ఇది గై డె డ్ అనగా కంబ్రోల్ గల్లిన డెమోక్రసీ అనగా నియంత నడి ప్రభాస్వామికం) ముఖ్య వైన సుకర్నోకు హర్షిస్తున్నాడు. పిరందరి కంఠం ఏ క్షు ప గా వక్కా కమ్యూనిస్టు చేతమైన రష్యానియంత దానిమీద అమోద ముద్రవేశాడు, వే ప్రా డు. అమెరికాలో, తొట్టణ్యం అనైతికం అని బాబించినకల్లెన్ అధ్యాయం వినాడో అంతరించి, అ లీ న విధానాన్ని ఆ క్ష రాలా ఆమోదించే చరి స్థితి ఏర్పడింది.

వైనా-ఇండియా యుద్ధ ప రిష్కార విషయంలో ప్రభుమంలో ఎర్రచైవా తట స్టులను కొందరిని మళ్ళీపెట్టిందిగాని, అ తర్వాత అందరికీ నిజం తెలిసింది. ఇటు వంటి సమయంలో తనకు బొత్తిగా గిట్టని ఇండియా, యుగోస్లావియా వ తా క లు ప్రవందంలో నగర్భంగా ఎగురుతున్నాంటే ఎర్రచైవాచారి సహించగలదా? అందు వలన, రెండవ బెల్ గ్రేడునక ఒక గ కుండావుంటే తనకు బాల యుష్టం. కాని, చరిత్ర ఇంకోవిధంగా నడిచేట్టున్నది!

చుర్చిలో నేడు (అదివారం) 89 ఏండ్ల వాడైనాడు. బనా వటువు తప్పలేదు. బ్రతికివున్న అంగ్లేయులలో అందరికంటె గొప్ప వాడనే పేరును ఇప్పటికీ కలిగి వున్నాడు.

మన ప శే లో ఆయనను పోల్చ వచ్చును. ద్వితీయ మాహాసంగ్రామములో దేశాన్ని రక్షించినందుకు అం గ్లే యు లు ఈయనకు అంజలిమీదించి, అ తర్వాత అధికంగా దేశాన్ని వువర్చిర్యాలం చేయ దానికి అ డ్రి ని అభ్యోగించారు. బ్రిటిష్ ప్రభాస్వామికమా! నికివే మా తోహతులు!

ఇరాక్-ఈజిప్టు సేమలు కలుస్తున్న వట. సిరియాకూడావచ్చి కలియవచ్చునట. కాని, సిరియాను అవలంబించి (ఇరాక్-సిరియాం కలయిక ఒకటి ఏర్పడి వుండ గానే) ఇవి రెండూ కలియడంలో అంత ర్భం? నాజర్ తంత్రప్రభావమా? త్వరలోనే తెలుస్తుంది. (1-12-63)

ప్రశ్నోత్తరావళి

(9వ పేజీ కొరవ)

దోక్కా కడవకుండా ఒక 'బిల్' ప్రెజెంట్ చేద్దామనుకుంటున్నాను.

వి. మీరు అంతశ్రమకూడా అనవసరం. అదే వచ్చిరుంటున్నా కావించే నిర్మాత లెప్పుడూ ఆయన కెదురుగానే వుంటుం బారు.

వి. నారాయణరావు, రావూరు.
ప్ర: శ్రీ యు. వి. రామారావు, రంజణ, యం. వి. రామచంద్రకా, శివాజి గజే షకా, నంబియార్, రాజనాల కల్లయ్య, తెమ్మిని గజేషకాలలో కత్తియ్యంబలో ఎవరిది ప్రైవేటు?
వి: మీరుచెప్పిన వారంతా 'క్లౌ డ్స్' లో కత్తులుకొప్పెవారేకాని నిజంగా యుద్ధా నికి దిగాలంటే ముందుకు వచ్చేవారే వరూలేరు.

బి. కె., నెల్లూరు.
ప్ర: ఎ. వి. ఆర్. ప్రతిరోద్రములోను సినిమీయేట్ల నిర్మించాలని ప్రాణులు వేసివారని అన్నారు. వారిప్రాణులో నెల్లూరుకూడా యుందా?
వి: నెల్లూరు ఆయన ప్రోగ్రాంలో ప్రస్తుతం లేదు. తెరువతి, తెనాలి వట్టణాల్లో వని జరుగుతోంది.

టి. ఎస్. ఆర్. చెల్లాయపాళం
ప్ర: వికల్ ప్రాదర్శకవారి "గురువును మించిన శిష్యుడు" దిశ్రంలో గురువు దిరుతవులిగా మారిన వెంటనే విజ యుకు దిరుతవులిగామారి పోట్లాడు కుంటారు. అతర్వాత గురువు సింహ రూపము దాల్చుతాడు. కాని విజ యుకు మానవమాత్రుడుగానే యుండి పోట్లాడుతాడు. ఇందులో దర్శకుని వుద్దేశ్యమేమిటో తెలియజేస్తారుకదా?
వి: సింహం స్వభావితో పోట్లాడడు. మను ష్యులకు అమాత్రం జ్ఞానంకూడాలేదు.

విశ్వనాథకా, నాయుడుపేట.
ప్ర: "అనకు" సినిమాలో అప్పుడప్పుడు లవకుతులు యుద్ధరూ పెద్దవారుగ కని పిస్తారు ఎందువలన?
వి: అయితే అది శ్రం నిర్మాణంలో ఉన్న ఫలితం.

యం. వి. సుబ్బారావు, పొదిలి
ప్ర: మన తెలుగు దిశ్ర పరిశ్రమలోని ప్రముఖ నిర్మాతలుగైతే ఎప్పుడు పాత నడినలులనే తమ దిశ్రములలో తీసుకుంటూ కొత్త వారికి అవకాశ మివ్వకపోవుటలో వారి ఉద్దేశ్యం?
వి: కొత్తవారిని తీసుకోవాలని నిర్మాతలకు అవకాశం ఉంది. కాని వనికవచ్చేవారే కనిపించటంలేదు.

బండ్ర రంగయ్య, కోవూరు.
ప్ర: "మహిషాసుర మర్ధిని" డర్మింగు ఏక్కరేనా?
వి: అది కల్పింగే.

టి. సాయిరాములు, కనిగిరి.
ప్ర: 'నమ్మనంబు' సినిమాలో గుమ్మడి వెంకటేశ్వరరావుగారు మేడ ప్రై న ఉండగా రాము అను ఎద్దు మేడపైకి పోయి గుమ్మడి వెంకటేశ్వరరావు గారిని పొడిచి క్రొందికి వచ్చిన తర్వాత మిగిలిన దిశ్రంలో కన్పించినది అదే ఎద్దా?
వి: ఒకఎద్దు కనిపోయింది. త రు వా త మరొక ఎద్దుకు తీసుకవచ్చారు.

వి. కోటేశ్వర కుమార్ రెడ్డి.
ప్ర: కరణీవారు యిప్పుడు యేదో ఏక్కరు తీసుకుంటున్నారని నిజమేనా? ఏక్కరు పేరేమి? హీరో యవరు?
వి: ఎ. వి. రామారావు, బానుమలెంలో 'వివాహాంధం' దిశ్రం నిర్మిస్తున్నారు.

చిత్రజగత్

(9వ పేజీ కొరవ)

చూనేవుంది. ఎస్. డి. ఆర్. తో ఒక దిశ్రాన్ని విభలాదార్య ప్రారంభించ దలచి నట్లు, ఆయనకు కాలేషిట్లు దొరకటం అలభ్యమైనందువల్ల, ఈ లో గా ఒక సాంఘిక దిశ్రాన్ని ప్రారంభించ దలచు కున్నట్లుగా గతసంచికల్లో తెలియచేశాను. కాని ఆయన సాంఘిక దిశ్రాన్ని కాకుండా, శుసారీకూడా తానవడ దిశ్రాన్నే ప్రారం భించారు. ఈ ప్రారంభోత్సవం దినంబరు ఒకటవ తేదీన గోల్డెన్ స్టూడియోలో జరి గింది. య దా ప్ర కారం గా బాలకృష్ణ ముహూర్తం పాటలో పాల్గొనగా పూర్ణా కామరాజు కెమెరా నిర్వహణ చేశారు. సదేశమ వర్ణమంతా 'చరామామాలో' కాని ఒక్కటే విశేషం! ఈసారి దిశ్రంలో కృష్ణ కుమారి ఎదులుగా వాసంతి హీరోయిణగా నిర్ణయించబడింది. వాణిశ్రీ అనే సూతన సదివూడా ఈ దిశ్రంలో తెలుగు తెరకు పరిచయం చేయబడుతున్నట్లు తెలుస్తోంది. శ్రీమంగళిని మాటింగిరికి ఈ దిశ్రం జన పరివెలలో విడుదల అవుతుందని యిప్పటి అంచనానుబట్టి తెలుస్తోంది.

లతామంగేష్కర్ తో వి. డి. శ్రీనివాస 'నానుమ్ టిర్ పెక' అనే తమిళదిశ్రం హిట్ అయింది. దీనినే శ్రీ ఎస్. వి. రంగా రావు శ్రీ వాణి ముప్పినేనల్లో తెలుగులో నిర్మిస్తున్నారు. ఈ రెండుబాషల్లోనేకాక, ఎ. వి. ఎం. వారే ఆ దిశ్రాన్ని హిందీలో కూడా నిర్మిస్తున్నారు. హిందీలో కూడా తండ్రిప్రాశ్రమ రంగారావే ధరిస్తున్నారు.

ఈ దిశ్రానికి సంబంధించిన ఒక తూర్పుక పాట యిటీవల ఎ. వి. ఎం. స్టూడియోలో రికార్డు అయింది. ఈపాటను లతామంగేష్కర్; తెలుగు, తమిళ, కన్నడ మతయోగ దిశ్రాల్లోపాడి ప్రత్యాతిచెందిన స్టేజియా గాయకుడు వి. డి. శ్రీని వా స పాడారు. శ్రీనివాస హిందీవంటికుడు అనే విషయం చాలమందికి తెలియకపోవచ్చు.

కన్నాంబకు అనారోగ్యం ఎన్నేళ్లు ప్రైవేటుకున్నా, చెమ్మచెడ వని అరోగ్యంతో, కేరలాన్ని కా పా డు కుంటున్న కన్నాంబ యిటీవల అ దా రో గ్యానికి గురైంది. ఆమెను వెంటనే అను వత్రిలో చేర్చించారు. ప్రత్యేకమైన వైద్య డిశ్రితో అమె ఆ రో గ్యాన్ని కోలు కుంటోంది.

దాదాపు రెండేళ్లక్రిందటకూడా అమెకు చాలా ముస్టిచేసి, వైవకృష్ణవల్ల వైకువడిదీ ప్రసాద్ ప్రొడక్షన్స్ లో నండివి వలించి ఎడిటరు సంతోషి, డైరెక్టర్ ఎల్. డి. ప్రసాద్ గారికి తమ్ముడు. అనేక దిశ్రాలకు నండివి ఎడిటర్ గా పని చేసే కత్తి సామర్థ్యాంను ప్రకటించుకున్నాడు. వి. పి. పి. వారి దిశ్రాలన్నింటికీ ఆయన ఎడి టరుగావున్నాడు.

ఇప్పుడాయనను ప్ర సా ద్ గారు తన సంస్థలోకి తీసుకుని దర్శకుడుగా, పెట్టి కల్ నంహారంగా ని య మిం చారు. తెలుగులో నిర్మించబోయే 'అడవిమనిషి' దిశ్రానికేకాక, మ రొ క దిశ్రానికీకూడా నండివి డైరెక్టరుగా పనిచేస్తారు.

నాగేశ్వరరావు సన్మానసంఘం శ్రీ అక్కినేని నాగేశ్వరరావు 1964 వ సంవత్సరంలో అమెరికా ప్రయాణ ముపు కున్నారు. (అమెరికా అభ్యుత్థుడు కెన్నెడి మాత్యూడించబడినవారై యారోజీ చేరింది. దీనివల్ల ఆయన ప్రోగ్రాంలో మార్పు వుండ వనే అనుకుంటాము) అ సంవత్సరంలో ఆయనను సన్మానించేందుకు హైదరా బాద్ లో, అంభ్యప్రదేశ్ అధికమంత్రి శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డి అభ్యుత్తతన ఒక సన్మాన సంఘం ఏర్పాటు చేయబడింది.

శివారెడ్డి పద్యాలు

రహ్య వ్యాఖ్యనేషణ

అమ్మవారికోసం అదిర్చిందింది సోవియట్ల క్రొత్త సూదిమందు ఇందియాకున్న యింజనీరింగునుంది రహ్యగవర్నమెంటు రాజకీయం.

ఫినుకోకపోతే శేనువెళ్లిస్తారు కోట్లకొద్దీ తూర్పు కొంపవీని మంట నాకు వైన మాస్కిల మామెత్తె విద్వికోపం వాటి పేరుచెప్పితే.

నెహ్రుదొరతనాన్ని గిందింది గిందింది తెలుగునాయకులను తిట్టితట్టి కట్టమానుకోని కానిచ్చుకోమన్న చెయ్యికాస్త వాళ్ళచేతికిచ్చు.

గాడుగుకమ్మివంది గుండంగ సరిచేసి అడుగుకాగమందు అతుకుతెల్లి కొవనను రిట్టిగొట్టి కనకసాదిందారు అచ్చుకోనివారు అగరేసి.

ఫినుకున్నకోసా తెలిగవుట్లంది కూడుగుకాదిన్న కొద్దినిచ్చి మరననాటికెల్ల మంతమెక్కిందింది నూటమూడువందల నోటిమాట్ల.

పాతమందులిచ్చివచ్చి కృత్యేను తిరగగాడితెపోల తినుకోని ప్రజలమందెంది ప్రాణాలుదీతుంటు? మందునాకుతెప్పి మతిస్థిరంల.

ఎల్లికాడలేదు ఏ ప్రమాదములేదు అంగీతీమందులిందియాకు భరతఅందమనకు వాగ నూటోకాయి అచ్చుకాట్ల యితర బోషరాలు.

పార్లమెంటుమార్కు పరిపాలకులుమార్కు ప్రజలుమార్కు వ్యష్టి ప్రకృతిమార్కు కలియుగమ్ముమార్కు కవి యాడు వినారు మారబోడు బుద్ధి మార్కుకోడు.

రహస్య ఓటింగు

కాలిమవర్షతి సరిల అలోందించారుగారు అసలుకెమోసం వేటిది సామెత్తేను కూలిపోయి కాంగీరేను కుంగుకొక్కో.

పట్టుబట్టిమీరు పంచాయితీలోన పెట్టెతెడితె వున్న పేదపొద వోట్లుమప్పకీరు వున్నోళ్ళ కృష్ణేరు స్థానికంగ మనకు దాలబెప్పి.

కాగవదువుకోల బాధ్యతగుర్తించె ప్రాంతారకమ్ము నేర్చుకోల నాటుపురిముప్రజలు వోట్లువ్రావమ్ము పరిగరెలుకుకోల దాల్పవయసు.

తమ్ముమాలినధర్మమ్ము, తానుకావ మందుడిందార యెవరైన మంత్రివర్గ ప్రియుజెయకాక యాతిల్లు పనికిరాదు నేనిపొచ్చారు తర్వాత కానుకుంటాం.

ఇన్న రెడ్డిగారు! ప్రికేటువ్యాఠెట్టు వర్షతములవెడితె మొవ్వకాది ప్రజలు కాము వీరివందలైపోతారు నిలము సరి నిష్ట చేర్చుకోరు.

అందరికీకేదో రెండుమాటలువ్రావ నెంగ్రహంగ కొద్ది సలహాయుక్రమ పను పాలితిట్టు యేనాడో పదిలేక రెట్టడిమనున్న రెడ్డిగారు.

వారం..వారం

(3వ పేజీ కొరకం) బ్రావకం చేశాడు. మనం వెంటనే మన వ్యాపారాదుల విషయం కర్క నైజానేట్లు ఈయన తోడ్పడగలడగునూడా అశించ వచ్చును.

ఆర్థికమంత్రిగా కృష్ణమాచారి, ప్లానింగులో ఆశోకమహతా కలిసివర్తిస్తే, కాని పని ఏమున్నది?

యితే ఈ సమయంలోనే ఏర్పి పి. యస్. పి. వారాక కలవరం వుట్టవడలది నారు. ఆ పార్టీలో వుంటూ ఆశోకమహత ప్లానింగ్ క మిషన్ లో వుండే వీల్లేదని కొందరు అక్షేపాలు మళ్ళీ లేవదీస్తే, మళ్ళీ గట్టిగా దానిని చర్చిస్తారు. పి. యస్. పి. కార్యకర్తలు బహుశా ఒక్కమాట ఉద్బియం దుంచుకొని ఈ గలకలా చేసివుండవచ్చును.

లోగడ ఆంధ్రలో ప్రకాశంగారిని పి. యస్. పి. నుంచి నెహ్రూ తన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంలోనికి లాగినపుడు, దానిని Political Piracy (రాజకీయ దొంగతనం)గా ఆ ఆశోకమహతాయే దిలింది నాడు. ఇప్పుడు ఇతరులు తమను నెహ్రూ ప్లానింగ్ లోకి లాగడం అట్టిదేనని బావింప వచ్చును.

కాని, అప్పటికి ఇప్పటికి పరిస్థితిమారింది పి. యస్. పి. లోగడచేసిన 'గడ విడ'ను చేతం పార్టీంచలేదు. ఆ సారి అసలేపార్టీంచడు.

ఇ. సోషలిస్టుకర్తలు ఎక్కడున్నా కలిసి రావలసిందని నెహ్రూ అవ్వగించాడు. ఈ అవ్వగన్నా అందుకుని, పి. యస్. పి. ఆశోకమహతవెంట కాంగ్రెస్ 'కర్కగుడి' లోకి ప్రవేశిస్తే, అంతా అసందిస్తారు. సోషలిస్టులు లేకుండా నెహ్రూ సోషలిస్టుల్ని ఎట్లా పొదిస్తారు? ఏదో ఒకనాడు ఆశోకుని అంతా అనుసరించక తప్పవంటే నమ్ముండి.

ఇంతకంటే ఎక్కువ వివరంగా దీనిని గూర్చి వ్రాయడం బాగావుండదు.

మళ్ళీ ప్రచేత లో డి. పి. మి. క్రా. దొరవ చేసుకుని మన కె. యల్. రావ్ సాయంతో తన పొరుగు రాష్ట్రాలలోగల నీటి వివాదాలను, విద్యుత్ కలహాలను సలక్షణంగా నివారించుకుని ప్రతిష్టను పొందినాడు. మనకూ ఇతర రాష్ట్రాలకూ గల తగాదాలను పరిష్కరించడానికి రావ గారు వస్తున్నారు.

మిశ్రామాత్రం కొత్తదికాదు. మన సంజీవ రక్షే మొదట ఆ మా డ్లాన్ని ప్రతిపా దించాడు. అందులో అందరు (మిగిలిన విషయాల్లోగల తేదాలున్నప్పటికీ) ఆయ నకు తోడ్పడివుంటే, ఈ పాటికి ఆ గొడ వలు పరిష్కారమై పోయేవి. మనకు చేత మంతటా ప్రతిష్ట పెరిగింది. కాని మనం పెరగం, ఒక్కర్ని పెరగనివ్వం. ఇది మన కొక స్వభావమై పోయింది.

చేకానికి సంబంధించిన విషయంలోనూ అట్లే అయినది. వలేండ్లపేప, అదికారంలో ముగిసిన తర్వాత అర్ధ నైజానేట్ లోకి దయ చేయమని తాను కాంగ్రెస్ వర్గపుడు గా వుండగా అంటే, ఎవరూ వలకలేదు. ఆ తర్వాత దాని సారాంశాన్నే కామరాజ్ వతకం అని పేరువెట్టి అవలంబిస్తున్నారు. ఇంకా ఎన్నెన్నో చేస్తున్నారు. సరే, అది పొనియండి.

ఇంతకు వై నా మన ముఖ్యమంత్రిని, ఇలాకాకు సరిపెట్టిన సుఖ్యా రెడ్డిని ఈ దివ యంలో స్వేచ్ఛగా వదిలి, వారికి సహాయ వరణిల్లు వెలు ప తి నుం ది అందోళన చేయడం మంచిది. అప్పుడు మన పనులు చక్కబడుతవి. అందరుకలిసి మాట్లాడు కుని ఎవరెవరు ఏమిచేయవలెనో నిర్ణ యించుకుని ప్రవర్తిస్తేగాని మన కథ ముందుకు సాగదు.

మన తృతీయ చందవర్ష ప్రణాళిక

వడక పీఠంక బాగుండలేదని మన ప్రభు వులే అంగీకరించారు. నాల్గవ ప్రణాళిక పోకడలో నవరింపు బతుగుతుండదు. అట్లే కాగలదని అశించెదము.

మన జాతీయాధాయం రెండింతలు కావలెను. వ్యవసాయరంగం పెంపుకావ లెను. పౌరీకామికరంగం వృద్ధికావలెను. వట్టిక పౌరీకామిక కా గం మరంత చక్కగా నడువవలెను. దూదాం ఇవన్నీ ఎట్లా సాగుతవి?

అనేక చేకాలు పర్యటిందవచ్చి మన చేతంలో వున్నంత వాక్-వక్రికా స్వాతంత్ర్యాలు, స్వేచ్ఛ మరెక్కడాలేవని మనూసి అనడం సంతోషదాయకం. కాంగ్రెస్ తగువైపుండినాడా ఆ య న ఆ మాట చెప్పడం మన ప్రజాస్వామిక తపివ్యక్తుకు కుతూహలకమేగదా!

కృషి నింహళం వెల్లూ మన చేకానికి రావచ్చును. రాసియండి. అదే సమయంలో జాస్కస్ వచ్చి, మనగడ్డమీద ఉభయులు కరదాఅవం చేసుకుంటే, ఈ ప్రపంచంలో గడవిక సగం తగ్గిపోతుంది.

కాళ్ళిదే నమస్కర్తే, త దు వ రి లైనా నండయాత్ర విషయమై మనకు మరువ రాని వువకారం చేసినవాడు కృషి. ఆయనరాక మన కెప్పుడూ అనందోత్సవమే కాగలదు.

రైతులోకం

(4వ పేజీ కొరకం)

రాకు, ప్రతివతువుకు ఉత్పత్తిరేటు పెంచే ప్రయత్నాలు జరిగాయి. 1956 తర్వాత కార్మికుని ఉత్పాదకశక్తి పెంచడం ప్రధాన మనుకున్నారు. సాంకేతికత వై న అవ కాళాలు దీనికి తోడ్పడ్డాయి.

యంత్రాల వాడకంవల్ల ఉత్పాదకశక్తి పెరిగింది. బ్రా క్లర్స్ ఉపయోగంలోకి వచ్చాయి. 1960 లో ప్రతి 80 ఎకరాలకు ఒక బ్రాక్లర్ వుంది. దీనికి అర్చు నగటున ఎకరాలకు 40 బ్రాక్లర్లు. దీని నిర్వహణకు, సాలు సరిపెట్టుబడికి అర్చు నగటున ఎక రారు నాలుగు బ్రాక్లర్లు.

ఇలా కూలీల స్థానాన్ని యంత్రాలు అక్రమించాయి. 1940కి పూర్వం వ్యవ సాయ అర్చులో నూటికి 30-35 వంతులు కూలీలకు చెందేది. అదిప్పుడు 40-50 గా మారింది. యంత్రాలలేంద అర్చులు 15-25 వంతులు పెరిగాయి. కాని నగటున ఉత్పత్తి పెద్దింది. మానవబలం స్థానాన్ని యంత్రబలం వినియోగం లాభదాయక మైంది.

అదాయ వ్యయాలలో మార్పులు వ్యవసాయ రాజులో రైతుల తెలివి తేలుకు కూడా ప్రాధాన్యం వుంది. ఉత్పత్తి వ్యయంలోని వ్యత్యాసాలలో ఇది కాన వస్తుంది. కమలాల మీదవచ్చే లాభాలలో కూడా ఇది కనిపిస్తుంది.

ధరవరుల విషయంలో డబ్ ప్రభుత్వ విదానాల లక్ష్యం మిగులు ని వారణ. మామూలు మార్కెట్ అవకాశాలు రైతులు వినియోగించుకోలేట్టు చేయడం, పాలు, బంగాళాదుంపలువంటి వానికి నిర్ణీతమైన కోటాలకు మాత్రమే ప్రభుత్వంనుండి ధరల హామీవుంటుంది. కోటాను మించి జరిగే వుత్పత్తిని ప్రవంక మార్కెట్ ధరలకు రైతులు విక్రయించాలి. అంటే వుత్పత్తి చేసిన దానిలో నూటికి 5-10 వంతులకు హామీ ధరలంటే తక్కువవస్తుంది. ఇలా అనుసరించే విధానంలో రాజకీయాల ప్రచా వాన్నిబట్టి మార్పులు రావడంకూడాకద్దు.

వెట్టుబడులు: సహాయ

రైతులకు మామూలు వలవతి సహకార బ్యాంకులద్వారా లభ్యమవుతుంది. ప్రత్యేక

మైన పెట్టుబడులకు ప్రభుత్వగిది విడిగా వుంది. దీనిద్వారా వ్యవసాయపు అవ్వలకు హామీ యిస్తారు. నిర్ణీతమైన వుత్పత్తి, కమతం వినియోగి బట్టి వలవతి లభ్యమవు తుంది.

సంహార్యంబాలలేకుండా రైతులు పని చేయలేరు. ఉదాహరణకు పంటలకువచ్చే తెగుత్తువారణకు 1500 రసాయనికవదా ర్థాలువున్నాయి. 150 రకాల బ్యాక్టర్లు వున్నాయి. దీనిలో రైతులు చేసిన వాడు కోవాలి అంటే నిపుణులసహా అవసరం. అయినా కుదిరినట్లయం రైతుది. కనుక అత నికి కొంతవిద్య అవసరం. కొంతవైద్యంకూ కూడావుండాలి. అప్పుడే ఉత్పత్తి సరిగా జరుగుతుంది, లాభంకనిపిస్తుంది.

వ్యవసాయాతివృద్ధికి రైతులలో వైపు బ్యాము అవ స రం కనుకనే వ్యవసాయ వివక్షకు, పరిశోధనలకు, సంహార్యంబాలకు బృతుత్వం పెద్దయ్యిచేస్తుంది.

ఇన్ని చెప్పినా కమతనిర్వహణ అనేది వ్యవసాయాతివృద్ధికి కీలకం. అనా అదో కృషి రైతులను మెరుగుపరచదు. అన్ని రంగాలలోను రైతులు సంహార్యంబాలల పడడంకూడా అవసరం. దీనికి వ్యవసాయపు దినసుల ప్రాసెసింగ్ పరిశోధనలు, వ్యాపార ప్రయోజనాలకూడా అండకావుండాలి.

డబ్ వ్యాపారవ్యవస్థ ప్రయోజనవర్ధాల చేతులోవున్న సహకార విభాగం కూడా వుంది. పొరుగుచేకాలనుండివస్తున్న వ్యాపారాన్ని వినియోగించుకుంటున్నది. తద్వారా డబ్ వ్యవసాయాతివృద్ధి జరుగుతున్నది.

తూపిలి చెటువు

(5వ పేజీ కొరకం)

రోడ్డునుండి కొంచూరుమీదుగా వాలమేతు (2) ఉపగుంబుపాకెం నుండి కురుగండ (3) నాయుడు పేట - దుగరాజవట్టుం రోడ్డునుండి వల్లవర్తి (4) సిద్ధగుండుపాకెం నుండి వెల్లిపూడిమీదుగా వెంకటరెడ్డిపాకెం హరిజనవాడ. ఇవిగాక వై లెట్ ప్రాజెక్టు స్కీముక్రింద వెంటనే నిర్వహించుకుకు ఈ క్రింది తొమ్మిదిరోడ్డు వసులకు అనుమతి తిండవలసినదిగా ప్రభుత్వమును అర్పించడ మైనది. (1) గూడూరు - దుగరాజవట్టుం రోడ్డునుండి సిద్ధ గుం టు పా కెం (2) గూడూరు - దుగరాజవట్టుం రోడ్డునుండి రా మ వా వు రం (3) గూడూరు దుగ రాజవట్టుం రోడ్డునుండి సిద్ధమ్మి అండ్రిగ్. (4) కే న వ రం నుం డి మద్దాళి (5) నాయుడు పేట-దుగరాజవట్టుం రోడ్డునుండి బయ్యారావిండ్రిగ్ (6) కొ క్కు పా డు నుండి మారిచెట్టిపాకెం. (7) కోడివార నుండి దుర్గవరం. (8) దుర్గవరంనుండి తిరు మూరు. (9) గూడలినుండి రాజాపాకెం మీదుగా ఉప గుం టు పా కెం. వై లెట్ ప్రాజెక్టు స్కీముక్రింద 43 నవ్వయిరావల్చే వసులు నిర్వహించుకుకు వెంటనే గ్రాంటు విడుదల చేయవలసినదిగా ప్రభుత్వాన్ని అర్పించడము జరిగినది.

వ్యవసాయపు వసులకుగాను ఈక్రింది వందాయతీలకు వెంటనే విద్యుచ్ఛక్తిని సర పరా చేయుట మిక్కిలి అవసరము. (1) రిలమతూరు (2) దిట్లమూరు (3) మద్దాళి (4) జమీన్ కౌత్ పాకెం (5) వాలమేతు (6) కొం డూ రు (7) దుగరాజవట్టుం (8) తిరుమూరు (9) కల్లిపేడు (10) నెల్లిపూడి.

క్లిష్ట పరిస్థితుల్లో కార్మిక కల్లకులకు ప్రభుత్వము అన్నివిధాలుగా తోడ్పడ వలె పని అధిస్తున్నాను.

సుప్రవాసర్తి మృతి

పాకిస్తాన్ మాజీప్రధాని, అదిబాబ్ బారతదేశంలో బెంగాల్ ముఖ్యమంత్రిగా పనిచేసిన శ్రీ సుప్రవాసర్తి, గుండెబియ్యవల్ల పీఠాల్ (రెంజాన్ దేశం)లో 5 తేది మర ణించాడు. ఆతని వయస్సు 70 సంవత్స రాలు.

భూముల సాగుబడి హక్కు వేలము

కావలి సబ్ కౌర్టు O. S. 80 of 62.

దావాలో రిజివరుగా ని య మిం ప బ డి, A-పె డ్యూలు దా అ లా భూములను 19-7-63 తేదిన వేను స్వాధీనము చేసు కున్నాను. నవరు భూములమీద వ్యస్తుత ముండు వైరును ప్రత్యేకముగానున్నా అదేనమయములో నవరు భూముల సాగు బడి హక్కును 1878 వనటికి కారవకాల ముకు వ్యత్యేక వ్యత్యేకముగా 15-12-63 తేదిన ఉదయం 10 గంటలకు కో పూ రు తాలూకా, అన్నారెడ్డిపాలెం గ్రామములో బహిరంగముగా యాలము జరిపి ఎక్కువ పాటదారుకు భూమి కొలుకు ఇవ్వబడును. పాట తెగినవెంటనే ఎక్కువ పాటదారుడు వూర్తి పాట మొత్తమును సేసివరుగారికి చెల్లించి కవులు పొందవలయును. పాట పెట్టుకుకు వ్యతి పాటదారుడు రు. 200/- ధరావకు కట్టవలయును. కొలుకు యిచ్చు భూములు సాగుబడికి అనుకూలమునకు గాను గ్రూపులుగా విభజించి ప్రత్యేకంగా ఒక్కొక్క గూపు గా పాట పెట్టుబడును. నవరు వివరములు యావత్తు యితర వేలం కరతులు - భూముల వివరము వా వర్ష పాటదారులు తెలుసుకోవవచ్చును.

—శ్రీ రామగిరి రామనూ గ్రి-రిశివరు. O. S. నె. 80/62 రు వకోర్టు - కావలి.

నారసింహ ట్యుటోరియల్ కాలేజి, సాలిపేటి-ప్రొకాబాబ్ పేట, నెల్లూరు.

63 సెంటెంబరు వరీక్ష అద్దుక ఫలితములు! గ్రూపుస్ట్యుట్టులు 100%, ఇంగ్లీషు 90%, తెలుగు 100%. హ్యూమన్ అబిల్ మెంటు 100%.

B. A; B. Se; 7-వ పొరము, S.S. L. O; మెట్రిక్యులేషన్ మార్కు పరీక్షలకు క్లాసులు జరుగుచున్నవి. అనుభవముగల లెక్కరల్లచే శిక్షణ ఇవ్వబడుచున్నది. కాలే జీకి, న్యూకృతు వెళ్ళి చదువు విద్యార్థులకు ప్రత్యేక సౌకర్యములతో క్లాసులు నడువ జడుచున్నవి. B. A, B. Se., P. U. C., 7-వ పొరము విద్యార్థులకు ప్రా పు న ల్ కె. రామిరెడ్డి, M. A. M. So., (9) వైట్ల ప్రిన్సిపాల్, శ్రీ వెంకటేశ్వర కాలేజి - తిరువతి) గారిచే ఫిజిక్సు, కెమిస్ట్రీ, నెల్లూరు వోచింపబడుచున్నవి. లెక్కలు, వై లాజికల్ ప్రెమ్ములు, ఇంగ్లీషు, తెలుగు నల్లక్షులకు లెక్కరల్ల అందరూ M. A. లు అతి సమ ర్థులు. వెంటనే మా కాలేజీలో చేరి మీ విషయమును స్థిరపరచు కొనండి.

అన్ని వివరములకు:- సి. టి. యల్. నరసింహారావు, B. A. B. Ed. ప్రిన్సిపాల్.

స్థాపితం :: 1920. రెడ్డి అండ్ కో., (REGD.) గోకూలపురం (కూ. గో. జిల్లా)

కార్ల - మే చా పా డ - మే చా మర్కులు నమస్త చర్మ వ్యాధులకు వ్యత్యేక డిజిన్. కాస్త్రీయ అయిర్వెడ బోషరములు లభించును. కేటాగు - సలహా ఉచితం. వ్రాం ది:-

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు. జమీన్ రైతు సంవత్సరం చందా రు. 10-00 5 నెలలకు ,, 6-00 అంతకు కల్లవకాలమువకు పంపబడిదు.

జమీన్ రైతు

సంవత్సరం చందా రు. 10-00 5 నెలలకు ,, 6-00 అంతకు కల్లవకాలమువకు పంపబడిదు.

పల్లెలు

(5వ కేజీ కొరక)

రామపురం, వెంగళాయపల్లె, పేరంగుడి పల్లె, రావిగుంటపల్లె, రామగోవిందపురం గ్రామ పాఠశాలలో ప్రస్తుతం ఈ కార్యక్రమం ప్రారంభింపబడుతుంది.

గత 25 తేదీ గవర్నమెంటు ప్రెయిసింగు స్కూలులో; అమెరికా అభ్యుదయ కమిటీ, మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి కన్వెంషన్, బదుగురు సైనికారికార్ల మరణానికి సానుభూతిపత్ర పత్రాలు చేయబడింది. శ్రీ దేవిరెడ్డి లక్ష్మీరెడ్డి అభ్యుదయ వహించారు. శ్రీయుతులు కోటికేళరావు, జనార్దనరెడ్డి, శ్రీనివాసరావు, బాలకృష్ణారెడ్డి, కృష్ణమూర్తిగారలు పుష్కరించారు. అమెరికా అభ్యుదయ కమిటీ బాల్కనాబాబు, బారత రాష్ట్రపతికి, మహారాష్ట్ర గవర్నరుకు సానుభూతి తెలిగ్రాములు యివ్వబడినవి.

—మా. వి.

వరికుంటపాడు సమితి

కర్ణాటక శ్రీ రాజగోపాల్ గత 25 తేదీ సమితిలో ఉదయం మొదలు రాత్రి పదిగంటలవరకు నిర్వహించగా వివిధ కార్యక్రమాలలో పాల్గొన్నారు. కర్ణాటక రాజ సందర్శనలో రామగోపాల్ గ్రామ మంతా ఒక కళ్యాణమండపమో అనుభవంగా కళకళలాడింది.

కర్ణాటక గురు ఉదయం తూర్పు లాంబి డొడ్డ శ్రీ శ్రీ రావులు అయినంతవరకు ప్రారంభించారు. రామాపురంలో వందా యతీకార్యాలయతవనానికి ప్రవేశోత్సవం జరిగింది. కాళ్యాణవారిపల్లె గ్రంథాలయ భవనానికి శంకుస్థాపన జరిగింది. గ్రామ స్థల స్వయంకృషిలో నిర్వహించ గాంధీజీ అవార్డుకరణాలయ భవనాలను తెరచారు. మల్కాపూరునుండి డి. స్ట్రానగర్లో పాఠశాల భవనానికి, అగ్రామ అధికారి పాఠశాలలో చర్మభాగం మరయు ప్రదర్శన కేంద్రభవనమును ప్రవేశోత్సవం జరిగింది. సైనికులయొద్దకు వెళ్ళి వారి కుటుంబీకులను వరామర్చించి, గ్రామస్తులు యేర్పాటుచేసిన కమ్మని అర్పణాచరణంలో పాల్గొన్నారు. కాళ్యాణవారిపల్లె ప్రాథమిక స్కూల్ పాఠశాల పాఠశాల పిల్లల విద్యను ప్రారంభోత్సవం జరిగింది. తర్వాత అనేక స్కూళ్లకు వివిధ ప్రకారాలను స్వీకరించారు. తర్వాత శ్రీ పెళ్లకూరు రామచంద్రారెడ్డి అభ్యుదయ వహించగనక జరిగింది. గ్రామగ్రామాలనుండి వచ్చిన మాతువలమంద్రవలతో రామాపురం కొలావాలంగావుండినది. ప్రతిభల్ల వైవాహికశోభతో వెలుగొందింది. గ్రామ మంతా ఒక పెండ్లిమంటవంగా భాసిందింది. గంభీరమైన ఈ వివాహమునాదిన కర్ణాటక "నాకు ఇంతటి మర్యాదలుటాండి అర్హతలేదు. గ్రామంలో ఏదో పెద్ద పెండ్లి జరుగుతున్నట్లున్నది" అని తన అందరితో చెప్పాన్ని వ్యక్తం చేశారు. గ్రామస్తులు యీ విషయం శ్రీ దేవెంటల వరసెంటం నాయకత్వమే కారణంగా పుంజుకుని వెలిబయ్యారు. శ్రీ వినుకొండ శ్రీ రాములు వందలకర్ణాలు చేశారు. శ్రీ వీరాస్వామి గేయాలపాడారు. శ్రీ మాదాల తమ్మయ్య గారి వందనమర్చణంతో కార్యక్రమం ముగిసింది.

భవనంల వరసెంటం గారికి స్వల్ప ప్రైవేట్ విద్యార్థులు, సగం మర్యాదలు తేత గాని విషయాలు. వారి పార్టీతో, రాజకీయాలతో విడిదీయలేదని వారికి గానా వ్యక్తిగా శ్రీ వరసెంటం అతిమానపాడుతుంది. — మా. వి.

పెదవలూరు పిట్టలు

పెదవలూరు పిట్టలు, రామపురం శ్రీ రామకృష్ణారెడ్డిగారికి, హై స్కూలు

కమిటీ-ఉపాధ్యాయ బృందం మనమైన పిట్టలు నన్నానం జరిపింది. ఈ సందర్భంలో డాక్టరు రాధాకృష్ణారెడ్డి చక్కగా చదువుకొని స్కూలుకు మంచిపేరు తెచ్చుకుందిగా పుష్కరించారు; ఈ స్కూలులో మొదటివాడుగా పుష్కరించడం ఎస్. ఎస్. ఎల్. సి. వి. వ్యాప్తికి బహుమతినిచ్చుటకు ఏడాదూ 200 లు విరాళం యివ్వగల సని వాగానంజేసారు.

డాక్టరు రాధాకృష్ణారెడ్డి లోగూరుకు నిరుపమానంగా సేవచేయడమేగాదు; గ్రామాల్లోని కార్యాలలో, ముఖ్యంగా హైస్కూలు విషయంలో అత్యంత శ్రద్ధా నర్తనం ప్రదర్శించారు. స్కూలుపట్ల వారి అతిమానానికి ఈ విరాళ వాగానం మరొక నిదర్శనం. విడవలూరుకు డాక్టరు రెడ్డి సేవ మరువరానిది. వారికి మా దస్యవాదములు. — పోలిరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డి.

కందుకూరు వార్తలు

గత 24 తేదీ గోసంపత్తన దినోత్సవం స్థానిక వశువుల అన్వేషణలో జరిగింది. శిల్పాచరిత్రకు నమ్మకం శ్రీ వి. లక్ష్మణ వీర సరసింపలనాయుడు అభ్యుదయ వహించారు. శిల్పాచరిత్రకు శాశాదికారి పుష్కరించారు. డాక్టరు ఎం. డి. సుబ్బా ప్రదర్శనలో పుష్కరించుటకు నిర్ణయించబడిన వాటికి బహుమతి ప్రధానంగా గావించారు.

పోకూరులో, పొలంలో వసలేసుకుంటుండిన ఒక ఒడియరావాల వివాహిత శ్రీని, మరొక వివాహిత యువకుడు జలాత్కరించగా, గ్రామపెద్దలు అతనికి రూ. 25 లు జరిమానా విధించారని తెలుస్తుంది.

కోట్లంకు ఎక్కడూ, జలాంటి దిన్న నేరాలను గ్రామస్తులే వరిచ్యురించడం పుష్కరించగదా! — మా. వి.

బుచ్చి క్రీడోత్సవాలు

హైస్కూలులో ప్రవేశముగా గ్రీన్ క్రీడాపోటీలు, హైస్కూలు శ్రీ ఎస్. సీల కంకరాపుగారి అభ్యుదయ జయవహించానిర్వహించబడినవి. గత 27 తేదీకి 19 పాఠశాలలకు చెందిన క్రీడాకారులు పాల్గొన్నారు. ప్రేక్షకుల సంఖ్య, లోడ్ స్పెర్లర్ల చ్యులు, విద్యార్థుల పుష్కరించడం మధ్య వారిలో వర్తన అనేక క్రీడాంశాల పోటీలు జరిగాయి. శిల్పాచరిత్రాచారి శ్రీ వి. స్వామివాసిగారు గానా ఈ పుష్కరించాలకు హాజరైనారు. 30 తేదీ సాయం కాలం నమితి అభ్యుదయ శ్రీ డొడ్డ లక్ష్మీ సరసారెడ్డి బహుమతులు పంపారు.

పుట్టెలలో సి.వి.ఎం. హైస్కూలు; చాళీ, బాస్కెట్ బాల్, క్రీకెట్, బానియర్ బాడీమింటులో వి. ఆర్. హైస్కూలు; సాఫ్ట్ బాల్ లో ఆర్. ఎస్. ఆర్. హైస్కూలు; బోబో, చెడిగుడులలో ఇందుకురు పేట హైస్కూలు; సీనియర్ బాడీమింటులో, బానియర్ బోబోలో అల్లారు ఆర్. కె. ఎం. హైస్కూలు; వారిలోలో ముత్తూరు హైస్కూలు; బానియర్ పుట్టెలలో, చెడిగుడులలో సెంట్రల్ బిల్డింగ్ హైస్కూలు; బానియర్ పెన్సిల్ లోలో కోపూరు హైస్కూలు బహుమతులు పొందినవి.

ఈ అన్ని పోటీలలో బహుమతి అల్లారు హైస్కూలు విద్యార్థి ఆర్. ప్రకాశ్ రెడ్డికి ప్రత్యేకంగా పేరిట్ వర్చి రిజిల్ యివ్వబడింది.

డాక్టరు వి. సీతారామరావు, బి. బం రామరెడ్డి, వి. రాంకృష్ణారెడ్డి, ఐ. ఆర్. అహమ్మద్, ఎస్. సుబ్బారెడ్డి ప్రత్యేకంగా క్రీడారంగంలో గుంటి మోతు బాల సహాయ చేశారు. — కె. పెంకలరెడ్డి.

మనుబోలు సానుభూతి

పాశ్చాత్యులనుండి అమెరికా అభ్యుదయ

కెన్నెడీ అభ్యుదయ కమిటీ మార్కుమిక పాఠశాలలో, హైస్కూలు శ్రీ వి. రామమూర్తి అభ్యుదయ గత 25 తేదీ నక జరిగింది. శ్రీ వి. బా. శ్రీ ప్రకాశ్ రావు పుష్కరించారు. కెన్నెడీ పుష్కరించే ప్రతి బాల్కనాబాబు, వారి కిట్లంకు, అమెరికా ప్రజలకు తమ సానుభూతిని తెలియజేస్తూ, తీర్మానం చేశారు. — మా. వి.

పెదవలూరు కార్యక్రమం

కోపూరు నమితిలోని పెదవలూరు మహారా రామకృష్ణారెడ్డి ప్రాథమిక పాఠశాల సూక్ష్మ భవనానికి శిల్పాచరిత్ర అభ్యుదయ శ్రీ ఎస్. సీల రెడ్డి గత 25 తేదీ ప్రవేశోత్సవం జరిగింది. కోపూరు యతీ నమితి అభ్యుదయ శ్రీ పల్లవరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డి గ్రామపెద్దలు కలిసి రాన్ని ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంలో జరిగిన సభకు వరిచ్యు అభ్యుదయ శ్రీ పల్లవరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి అభ్యుదయ వహించారు. శిల్పాచరిత్రాచారి శ్రీ వి. స్వామివాసి; నాయకులు పేట, వెంకటగిరి నమితి అభ్యుదయ శ్రీ చిపూరు కుమార స్వామిరెడ్డి, శ్రీ పొడిలేటి వెంకటస్వామిరెడ్డి గారలు పుష్కరించారు. అందరూ కోపూరు నమితి అభ్యుదయ శ్రీ కోపూరు శ్రీనివాసులరెడ్డి పుష్కరించారు. సేవార్యతను ప్రస్తుతించారు. పెదవలూరు వందా యతీ అభ్యుదయ శ్రీ కుంగా వెంకటరమణారెడ్డి వందనను మర్చణం గావించారు. — మా. వి.

అన్నమెడు ఏడుపు త్రసారం

గ్రామ విద్యుత్ ప్రసారానికి, అన్నమెడు-కుర్ల కోట్లవనికి శ్రీ అనం నంజీ రెడ్డి గారు ప్రారంభోత్సవం జరుపగా; వందా యతీ కార్యాలయ భవనానికి శ్రీ పల్లవరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి గారు శంకుస్థాపన జరిగింది. నాయకులు పేట నమితి అభ్యుదయ శ్రీ కుమారస్వామిరెడ్డి వరా వా వి. కె. రం. గావించి, అపరాధులకు స్వాగతముచ్చారు. వెంకటగిరి, కోప, కోపూరు నమితి అభ్యుదయ పుష్కరించారు. అన్నమెడు వందా యతీ అభ్యుదయ శ్రీ వేమూరు వేణుగోపాల రెడ్డి భవనములు చెప్పారు. యువనాయకులు హరిజనుల స్వాగత సత్కారాలను గానా పొందారు. — మా. వి.

శాసనసభ సమీక్ష

(2వ కేజీ కొరక)

బాబుజేసే వారిని మందలించి నరికివేసిన గట్టి ప్రభాస్వామి కాలిప్రాయం అతివృద్ధి పొందాల్సి. ఈ పరిస్థితులన్నీ మనం పరిశీలించాలి. సమరంగా సమర్థవంతంగా సమాచార సంచాలు పనిచేసే అవకాశాలున్నా లేదా, సమాచార పుష్కరించాన్ని నిర్వహించడం కావించే వారిని గాని, దుష్ప్రయోజనకరంగా వాడుకొనే వారిని గాని నిరోధించే ముఖ్యమంత్రిని అధికారాల అవసరమా కాదా, అధికారాల దుర్వినియోగం పరచడే ప్రమాదమేనా లేదా, పేదవారికి సరైన సమయానికి అవసరమైన సహాయ సరఫరాలను అందజేసే లక్ష్యాన్ని సమాచారోద్యమం సాధించుకోగలదా లేదా అను అంశాలపై స్పష్టం అన్నపి సమాచార సంచాలు శాసనాన్ని పరిశీలించాలి పుంజుంది.

శాసనంలో వచ్చే అంశాలు, అందులో వాటిని పదబాలమో మనము ముఖ్యంగాను. ఆ శాసనాన్ని అమలుచేసేందుకు యాపి సామర్థ్యం, సహకార్యం, అక్షయ శ్రద్ధ ప్రకాశం, దుర్వినియోగాన్ని నిరుపయోగాన్ని నిరోధించాలని శాసనాచారా అను రతగానే పుష్కరించు, సమాచార పుష్కరించు మంది ప్రవేశోత్సవం విషయవంతం కావాలంటే అధికార ముఖ్యులు, సాధారణ ప్రజానికం పుష్కరించే ప్రతిభావంతంగా వ్యవహరించడం అవసరమని శ్రీ ప్రజాస్వామ్య పరిషత్ గారు అన్నారు.

ప్రశ్నోత్తరాల సమయం

శాసనసభ సమావేశాల్లో ప్రశ్నోత్తరాల సమయం ప్రజలకు ముఖ్యమైన సమాచారాన్ని అందించడానికి ఎంతో లాభసాటిగా ఉంటుంది. ఈ ప్రశ్నోత్తరాలపై కాక పోతే ఎంతో సమాచారం వెల్లడయ్యే అవకాశం ఉంటుంది. అందుకే గానూ ప్రతి ప్రశ్నలపై, అధికార వర్గం వారు కూడా ప్రజలకు తెల్లమేలు, సేవ చేస్తున్నారనాలి. అనేక ప్రశ్నలకు గతమైన కచ్చితమైన సమాచారం, అభ్యుదయ సమస్యలపై తమ దృష్టిని కేంద్రీకరించడం గానూ శాసనసభ్యులు సాధారణ ప్రజా ప్రాముఖ్యం అంశాలపై శ్రద్ధను చివే మురిత పాఠశరంగా పుంజుంది.

ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ వావిలూరి గోపాలకృష్ణయ్య, శ్రీ సి. డి. నాయుడుగారు ఒక స్వల్పవ్యవధి ప్రశ్న వేయడం ద్వారా ప్రయోజనకరమయిన కార్యక దానికారు. శ్రీ వెంకటేశ్వర విద్యాలయంలో బాలికలు ప్రయోజనంగా ఎస్. ఎస్. ఎల్. సి. పరిక్షలకు హాజరు కావడానికి అనుమతించ బడడం లేదనీ, ఆ యూనివర్సిటీ అధికారులు ఇందుకు అవకాశం వైఖరి నిర్ణయించాలి యాపి వైఖరిని అ స్వల్పవ్యవధి ప్రశ్న సారాంశం ప్రాథమిక స్థాయి నుండి ప్రశ్నోత్తరాలు విస్తృత రంగాన్ని ఆకమించాయి. సింగి కేటెట్టు ఎక్కువగా అసరికారుల్ని నామినేటు చేసి సింగి కేటెటు అదుపులో ఉంచడానికి అనుష్ఠా శ్రీ వెంకటేశ్వర విద్యాలయ చట్టాన్ని సవరిస్తామని, దివ్య కమిటీ ముఖ్యమంత్రి ముంజి నమ్మలు-అవర్ష పరితంగా పోషించింద గలిగారు. అనేక అర్థమాలను గురించి విద్యార్థులు వచ్చాయనీ, కాని ప్రభుత్వం మాత్రం యూనివర్సిటీ స్వయం నిర్ణయాదికారంలో శోక్లం కలగజేసుకో జాంబు కనుక బాగ్ బాగ్ మనులకు ఉన్నదని కూడా ముఖ్యమంత్రి చెప్పారు. ఇకపోతే బాలికలను ప్రయోజనంగా పరిక్షలకు హాజరయ్యింతు అనుమతించే విషయంలో ఇతర రెండు విద్యాలయాలలో వలెనే నింపడం పాటిండాల్సిందనీ, ప్రయోజనపరిష్కల్లో పుట్టివుల బాలికలను యూనివర్సిటీ తరగతులలో చేర్చుకోవడానికి అంగీకరిండాల్సిందనీ శ్రీ వెంకటేశ్వర యూనివర్సిటీ అధికారుల్ని ఒప్పించడానికి ప్రభుత్వం ప్రయత్నిస్తుందనీ విద్యమంత్రి ఒక అనిర్ణీత ప్రకటన చేశారు. ఈ ప్రయత్న పరితం శాసనసభ ముగించేలోగా సభకు తెలియజేయాలిందని స్పీకరు అడిగింది.

శ్రీ కామేశ్వరి శిల్పాచారి మున్య పాఠశాలలో అభ్యుదయ గా ఇర్ల ది. ఎ. స్వ. కె. పు. గె. కె. మి. లో ముద్రించబడిన విషయము ప్రతివజలవారు మరొకరి గట్టిపట్టు పట్టారు. ముఖ్యంగా ఇది సచివాలయస్థాయిలో వ్యవహారాలు, లేదా ప్రభుత్వ ముద్రించాలయంలో వసులు అనేమర్చగా సాగుతున్న యూనివర్సిటీ నిదర్శనం. అంతకన్నా మించి ప్రభుత్వంలో ఒక కాపరు మరొకాకు మధ్య శిల్పా పరిషాంనా యంత్రాంగానికి సచివాలయ వ్యవస్థకు మధ్యనాగే వ్యవహారాల సమగ్ర పరిశీలన లోపించినట్లు ఈ సంచుకునవల్ల ముందర వుంటుంది. ఏదేవో నూనూనూ పార కాటు తెలుపలేదు. ఒకవేళ వైఖరినా సందిగ్ధానికి ప్రయత్నం జరగలేదు. ప్రభుత్వ యంత్రాంగం లోపాలపల్ల వివరణ ప్రభుత్వం యావత్తూ ఆ ప్రతిష్ట పొందుతుంది.

బంటురు భూముల పంపిణీ

శాసనసభలో అసెంబ్లీ కార్యాలయ పరిశీలననాడు కమ్యూనిస్టు పార్టీ వారాక విద్యార్థులెక్కి మామూలులేని పేదవారికి తెలుపబడేలా అంబులూములను పంపాలని కోచారు. ఈ కార్యక్రమం తేవడం వల్ల తెలుపబడుతుంది శ్రీ మా క ల రామచంద్రారెడ్డి గారు ప్రభుత్వంపట్ల పంపిణీ

సన్న బంబు మామూలు 15 కి. ల కి. ల ఎకరాలనీ, వాటిలో 8 ల కి. ల ఎకరాలు సమాచార సేవ్యానికి కేటాయింబి వున్నాయనీ మిగిలినవి సైన్యం నుండి, తిరిగివచ్చే వారి కుటుంబాలకు పంపిణీ చేయడానికి కేటాయింబామనీ సమాచారం ప్రకటింబారు. ఇప్పటివరకూ 4.47 ల కి. ల మామూలేని పేదకుటుంబాలకు 21 ల కి. ల ఎకరాల బంబు పంపింబిస్తున్నాయనీ తెలియజేశారు. ఇదేమీ కచ్చి వ విషయం కాదు. మిగిలిన బంబును సమాచార సేవ్య సంచాలకు, పేదలు మామూలేనూనూ అయిన సైనికులకు కేటాయింబడం గానూ మందిచే.

రాజకీయ విచక్షణ

ప్రభుత్వ పరిషాలనా యంత్రాంగంలో అనేక విషయాలను రాజకీయ విచక్షణ దృష్టి ని వినియోగించి నిర్ణయాలు తీసుకుంటున్నట్లు మునుపటికన్న అధికంగా ప్రతివజలవారు యా సారి ఆరోపణలు తెచ్చారు. శాసనసభలో చర్చకు వచ్చిన రెండు ప్రాంశ శాసనాల పరిశీలన సమయంలోనూ, ఇవే ఆరోపణలు వచ్చాయి. బంబులూముల పంపిణీ, సాధికారికాచరిత్ర వ్యక్తి కార్యక్రమాల అభ్యుదయ లోగింబి, మరొ దిన్న అంశం, గుంటూరు ముగిసి పాటింబావల వి త జ చ యా విషయాల్ని పుంజునూనూ రా జ కీ య వి చ క ణ చూపించినట్లు ప్రతివజలు ఆరోపించాయి. ప్రభుత్వం ఆ ఆరోపణలను అందిందింది. అవలు సమస్య విమింపి - ప్రతివజలవారు ప్రభుత్వాన్ని వనాలచేసేందుకు హక్కు కలిగివుండేమాటనిజమైనా, కేవలం రాజకీయ వివాదాల్ని శాసనసభలో చర్చకు ఎక్కడూ బాగ్ బాగ్ వడవచ్చు. శా స న సభలో కావండా వెలువల బహిరంగ వేదికలపై ప్రభుత్వాన్ని ఎదుర్కోడానికి ప్రతి వజలకు, తమవివాదాన్ని సమర్థించుకోవడానికి ప్రభుత్వపక్షానికి ఎన్నో అవకాశాలుంటాయి.

మాక్కుల తీర్మానం

రాజమండ్రి సేవరు ముఖ్యమంత్రి ప్రయోజనంగానికి అవకాశాలని ప్రభుత్వం తీసుకున్న నిర్ణయాన్ని శాసనసభ సమావేశాలకు ముందుగానే ప్రతివజలవారికి ముఖ్యమంత్రి తెల్లడించినందున సమాచారం లకు తగినమేర్పడిందని ఆరోపిస్తూ శ్రీ వావిలూరి గోపాలకృష్ణయ్య గారు తెల్లిన మాక్కుల తీర్మానాన్ని సమాచార శ్రీనివేతారు. ముఖ్యమంత్రి ప్రతివజలవారికి తెలిపిన అంశాలు మంత్రివర్గ సమావేశాలకు అ సమావేశంలో చర్చించబడిన వ్యవహారాల నివేదికలలో కాగంనూత్రమే. మంత్రివర్గంలో చర్చలు, ప్రభుత్వ విధాన సమీక్ష ఇ వ స్పీ శాసనసభ ప్రారంభం కావడానికి ముందుగానే జరిగిన విషయాలు. శాసనసభ సమావేశం సాగుతున్న రోజులలో ప్రభుత్వ వివాదాన్ని గురించిన పి ముఖ్యమంత్రియంగాని ముందుగా ప్రతివజలకు ప్రకటింబింబు అది మాక్కులకు తగినకరమైన అంశంగా కేర్చొవచ్చు. కాని ప్రస్తుతాంశం ఆ తెచ్చలో చేరవనేమాట నిం.

(కాపీరైట్: ఇండియా న్యూస్ అండ్ పీకర్ ఎలయన్స్).

కవారం విశేషాలు

(2 కేజీ కొరక)

హోం మంత్రిగా పుండిన సావంత్ కు మోరటి వున్నా, వివర్ణయైన కన్వెంషన్ స్థానం వివర్ణయిడికే యిచ్చాలని శ్రీ నాయకీ కు ఏకగ్రీవంగా నిర్ణయించడం జరిగింది. మహారాష్ట్ర కాంగ్రెస్ శాసన సభ్యుల క్రమశిక్షణ ప్రకంపనయిస్తుంది.